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Įvadas

Tyrimas „Mokymosi visą gyvenimą poreikio – pasiūlos analizė Kuržemės regione
Latvijoje, Klaipėdos ir Kauno regionuose Lietuvoje“ atliktas pagal Latvijos ir
Lietuvos bendradarbiavimo programos 2007-2013 m. iš dalies finansuojamą projektą
Nr. LLII-102 „Mokymosi visą gyvenimą kompetencijos kėlimas“ nuo 2010 m. liepos
7 d. iki spalio 31 d.

Tyrimo užduotimi tyrimo tikslas orientuojantis į darbingo amžiaus tikslinę grupę buvo
nustatytas suaugusiųjų neformaliojo švietimo poreikio ir pasiūlos analizė. Projekto
teritorija apima Kuržemės regioną Latvijoje ir Kauno miestą bei rajoną, Klaipėdos
miestą bei rajoną Lietuvoje.

Šio tyrimo pagrindiniai etapai:
a) Darbo užduoties atlikimo metodologijos parengimas ir patvirtinimas;
b) Socialinės ekonominės situacijos įvertinimas abiejuose regionuose;
c) Tikslinės grupės apklausa ir jos duomenimis pagrįsta neformaliojo švietimo

poreikio analizė;
d) Mokymosi visą gyvenimą pasiūlos analizė atlikus paslaugų teikėjų apklausą,

kuris buvo papildyta internete pateiktos informacijos analize ir telefoniniais
interviu.

Pagal darbo užduotį buvo struktūruota ir tyrimo ataskaita, kurią sudaro šie skyriai:
I skyrius – Pagrindinė informacija apie analizuotus regionus
II skyrius– Poreikio analizė
III skyrius – Pasiūlos analizė
IV skyrius – Išvados ir rekomendacijos

Tyrimo rengėjai dėkoja visiems, atsakiusiems į anketų klausimus, suteikusiems
informacijos tyrimui atlikti, taip pat Latvijos ir Lietuvos programos projekto
partneriams už paramą vykdant darbo užduotį.



1. Pagrindinė informacija apie analizuotus regionus

Rengiant šį skyrių naudota medžiaga: leidinys „Regionų plėtra Latvijoje 2009“,
Ilgalaikė Latvijos plėtros strategija iki 2030 m., Latvijos CSB, Lietuvos CSB ir
Eurostat duomenys.

1.1. Santrauka apie Latvijos ir Lietuvos programos projekto
teritoriją

Į projekto teritoriją įeina Kuržemės regionas Latvijoje, Klaipėdos miestas ir rajonas,
Kauno miestas ir rajonas Lietuvoje, kurie tarpusavyje nesiriboja. Siekiant geriau
palyginti projekto teritoriją, naudojami ir Klaipėdos bei Kauno regionų duomenys.

Kuržemės regione, kaip ir visoje Latvijoje, gyventojų skaičius mažėja. Panaši
situacija ir Klaipėdos bei Kauno regionuose – čia kaip ir visoje Lietuvoje gyventojų
skaičius mažėja. Tuo tarpu Europos Sąjungoje gyventojų skaičius didėja – per
paskutinius penkerius metus jis išaugo 2 %. Iš 27 ES šalių 2005 m. – 2010 m.
gyventojų skaičius sumažėjo tik 9 šalyse.

Gyventojų pasiskirstymas pagal amžiaus grupes turi įtakos situacijai darbo rinkoje,
rodo, kokios yra užimtumo plėtros perspektyvos regiono teritorijoje, kokie gali būti
plėtros trukdžiai dėl darbo jėgos trūkumo. Kuržemės regione ikidarbingo amžiaus
gyventojų skaičius mažėja ir 2010 m. pradžioje sudarė 13,7 % bendro gyventojų
skaičiaus. 2010 m. pradžioje Kuržemės regionui buvo būdingas truputį žemesnis negu
vidutinis šalyje pensinio amžiaus gyventojų skaičius (20,2%). Taip pat ir Kauno bei
Klaipėdos regionuose ikidarbingo amžiaus gyventojų dalis nuo bendro gyventojų
skaičiaus (2010 m. atitinkamai 15,8 ir 15,1) mažėja, o pensinio amžiaus gyventojų
skaičius (2010 m. atitinkamai16,3 ir 15,1) didėja.
Pokyčiai gyventojų amžiaus struktūroje turėjo įtakos ir demografinio krūvio
rodikliams. Kuržemės regione 2010 m. pradžioje demografinis krūvis buvo gerokai
didesnis (530,6) negu Kauno ir Klaipėdos regionuose (atitinkamai 457,1 ir 434,8).
Ikidarbingo amžiaus gyventojų skaičius sumažėjimas nurodo, kad ateityje darbingo
amžiaus gyventojų skaičius mažės. Daugiau pensinio amžiaus gyventojų yra miesto
teritorijose. Tačiau Lietuvos projekto teritorijos vidutinis gyventojų vidutinis amžius
yra mažesnis negu Latvijos teritorijos: Kauno regione 2010 m. – 39,6, Klaipėdos
regione – 38,8, tuo tarpu Kuržemės regione 2009 m. pradžioje – 40,0.

Vertinant gyventojų skaičiaus pasiskirstymą pagal lytį, matyti, kad Latvijoje ir
Lietuvoje moterų yra žymiai daugiau negu vyrų, be to Latvijoje šis skirtumas yra
didžiausias ES šalių tarpe, nes pagal Eurostat duomenis 2008 m. 27 Europos Sąjungos
šalyse vidutiniškai 100 vyrų teko 104,9 moterys, bet Latvijoje – 116,9. Lietuvoje –
114,8. Tiek Lietuvos, tiek Latvijos projekto teritorijose pastebėta, kad tendencija –
moterų daugiau negu vyrų – ryškesnė yra miestuose palyginti su kaimo teritorijomis.

Europos Sąjungoje 2008 m. palyginti su 2007 m. vidutiniškai BVP padidėjo 0,8 %.
BVP mažėjimas pastebėtas 6 šalyse, tarp jų ir Latvijoje. Reikėtų pastebėti, kad
Latvijoje šis mažėjimas buvo ryškiausias. Lietuvoje sumažėjimas pastebėtas 2009 m.
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Bedarbių skaičius darbingo amžiaus gyventojų grupėje tiek Latvijoje, tiek Lietuvoje
paskutiniaisiais metais auga: Latvijoje 2010 m. pradžioje buvo 12,0 %, Kuržemės
regione – 12,9%, tuo tarpu Lietuvoje 2009 m. – 13,7%, bet Kauno regione – 13,1%,
Klaipėdos regione – 14,1%.

Nepaisant to, kad Lietuvoje vidutiniškai ekonomiškai aktyvių gyventojų skaičius
1000 gyventojų yra žemesnis, projekto teritorijoje pastebėta priešinga tendencija -
ekonomiškai aktyvių gyventojų skaičius 1000 gyventojų projekto teritorijoje
Lietuvoje yra didesnis. Latvijoje ekonomiškai aktyvių gyventojų skaičius 1000
gyventojų 2008 m. vidutiniškai siekė 30,8, Kuržemės regione – 21,9. Lietuvoje 2010
m. pradžioje – 24,99, bet Kauno regione – 25,28, Klaipėdos regione – 27,23.

Europoje vis didėja urbanizacija. Dėl šios priežasties miestuose sparčiai didėja
gyventojų skaičius. 72% visų Europos gyventojų gyvena miestuose. Panašiai kaip ir
kitose Europos šalyse, taip ir projekto teritorijai yra būdingas aukštas urbanizacijos
laipsnis, o apgyvendinimo struktūrą sudaro palyginti tolygus išskaidytas mažų ir
vidutinio dydžio miestų bei kaimo gyvenviečių tinklas. Latvijoje maždaug 68 % visų
šalies gyventojų gyvena miestuose, Lietuvoje – maždaug 67 %.

1.2. Pagrindinė informacija apie Kuržemės regioną

Kuržemės regione yra Baltijos jūros regiono lygio plėtros centrai – miestai Liepoja ir
Ventspilis; bei regioninės reikšmės plėtros centrai – Talsi, Kuldyga, Saldus miestai.

Liepojoje ir Ventspilyje vystomi Baltijos jūros transporto koridorių uostai. Geriau
reikėtų išnaudoti abiejų miestų oro uostų teikiamas galimybes. Liepojos ir Ventspilio
oro uostai turėtų veikti kaip Baltijos jūros regiono lygio oro susisiekimo mazgai,
užtikrinantys susisiekimą su kitomis Baltijos jūros regiono sostinėmis bei didžiaisiais
miestais ir skatinantys verslo bei turizmo plėtrą regione.

1.2.1. Demografinis apibūdinimas
2010 m. pradžioje Kuržemės regione gyveno 300 282 gyventojų arba 13,3 % visų
Latvijos (2,255 mln.) gyventojų. Kuržemės regione kaip ir visoje Latvijoje gyventojų
skaičius nuolatos mažėja. Latvijoje 2010 m. pradžioje gyveno apie 51,8 tūkst.
gyventojų mažiau negu 2005 m. pradžioje, bet Kuržemės gyventojų skaičius per
paskutinius penkerius metus sumažėjo 10,4 tūkst.

Kuržemės gyventojų demografinį ir ekonominį potencialą apibūdina regiono pastovių
gyventojų skaičiaus pasiskirstymas tarp trijų pagrindinių amžiaus grupių, taip pat jo
kaita. Gyventojų amžiaus struktūros palyginimas 2005 m., 2009 m. ir 2010 m.
pradžioje Kuržemės regione ir vidutiniškai Latvijoje pavaizduotas pirmoje lentelėje.
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1 lentelė. Gyventojų pasiskirstymas pagal amžiaus grupes 2005 m., 2009 m. ir 2010
m. pradžioje, bendro gyventojų skaičiaus dalis, išreikšta procentais, %.
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Kuržemės
regionas

16,5 62,8 20,7 14,9 65,3 19,8 14,7 65,3 20,0

Vidutiniškai
Latvijoje

14,8 63,9 21,3 13,7 66,2 20,1 13,7 66,1 20,2

Per penkerius metus darbingo amžiaus gyventojų šalyje padidėjo nuo 63,9 % 2005 m.
pradžioje iki 66,1 % 2010 m. pradžioje. Ši tendencija pastebėta visuose regionuose,
taip pat ir Kuržemėje. Ikidarbingo amžiaus gyventojų grupė sumažėjo 32,2 tūkst.
asmenų, o jų dalis nuo bendro gyventojų skaičiaus atitinkamai nuo 14,8 % 2005 m.
pradžioje iki 13,7 % 2010 m. pradžioje. 2010 m. pradžioje Kuržemės regione pensinio
amžiaus gyventojų grupė buvo truputį mažesnė negu vidutiniškai šalyje.
Pokyčiai pastovių gyventojų pasiskirstyme pagal amžiaus grupes rodo Latvijos
gyventojų senėjimo procesą. Tai gerai iliustruoja ir vidutinio Latvijos gyventojų
amžiaus padidėjimas – nuo 40,0 metų 2005 m. iki 40,7 metų 2009 m., tuo tarpu
Kuržemės regione – nuo  39,1, metų 2005 m. iki 40,0 metų 2009 m.
Demografinis krūvis nurodo vaikų, pensinio amžiaus gyventojų ir darbingo amžiaus
gyventojų santykį. 2010 m. pradžioje Latvijoje 1000 darbingo amžiaus gyventojų
vidutiniškai teko 513,8 vaikai ir pensinio amžiaus gyventojai, o Kuržemės regione
530,6 vaikai ir pensinio amžiaus gyventojai (žr. 2 lentelę).

2 lentelė. Demografinis krūvis 2005–2010 m. pradžioje.

2005 2006 2007 2008 2009 2010
Kuržemės
regionas

593,2 582,4 558,2 549,3 530,7 530,6

Vidutiniškai
Latvijoje

565,0 553,4 531,2 524,0 510,1 513,8

Latvijoje moterų skaičius yra gerokai didesnis negu vyrų, 100 vyrų 2008 m.
vidutiniškai teko 116,9 moterys. Kuržemės regione 2009 m. pradžioje vyrų dalis nuo
bendro gyventojų skaičiaus buvo didesnė negu vidutiniškai Latvijoje (žr. 3 lentelę), be
to pastebėta, kad mieste moterų yra daugiau.
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3 lentelė. Gyventojai pagal lytį 2005 m., 2009 m. ir 2010 m. pradžioje, %.

Teritorija 2005 2009 2010
moterys vyrai moterys vyrai moterys vyrai

Kuržemės
regionas

53,1 46,9 53,1 46,9 53,1 46,9

Liepoja 54,7 45,3
Ventspilis 54,4 45,6
Vidutiniškai
Latvijoje

53,9 46,1 53,9 46,1 53,9 46,1

Nacionalinė Kuržemės regiono gyventojų sudėtis 2010 m. pradžioje buvo tokia:
74,1% latvių, 15,3% rusų, 2,1% baltarusių, 2,7% ukrainiečių, 2,9% lietuvių ir 2,9 %
kitų tautybių gyventojų.

1.2.2. Socialinė ekonominė plėtra
Šiame šimtmetyje iki pat 2007 m. BVP Latvijoje sparčiai augo. Net ir 2008 m.
faktinėmis kainomis BVP augo (pagal palyginamąsias – krito). Latvijos ūkio apimties
sumažėjimui 2009 m. daugiausiai įtakos turėjo statybų (daugiau kaip 30 % palyginti
su praėjusiais metais), prekybos ir apdirbamosios pramonės (daugiau kaip po 25 %
kiekviename sektoriuje), transporto ir ryšių (daugiau kaip 15 %) sektorių apimties
sumažėjimas.
Kuriant BVP Latvijos regionams tenka skirtingas vaidmuo. Rygos regione 2007 m.
buvo sukurta 66 % viso Latvijos BVP. Antroje vietoje yra Kuržemė – šiame regione
buvo sukurta šiek tiek daugiau kaip 10 % viso Latvijos BVP. Per penkerius metus –
nuo 2003 m. iki 2007 m. – tik Kuržemės regiono indėlis kuriant šalies BVP mažėjo.
Šiame regione BVP vienam gyventojui 2007 m. siekė 4979 LVL, o tai yra antrasis
rodiklis po Rygos regiono (vidutiniškai Latvijoje 6494 LVL) Latvijoje.

2007 m. Kuržemės regione kuriant BVP svarbiausias vaidmuo atiteko apdirbamajai
pramonei – 16,0 %. Tai yra didžiausias rodiklis tarp visų regionų. Antrasis pagal
svarbą sektorius – didmeninė ir mažmeninė prekyba, automobilių, motociklų,
individualaus naudojimo reikmenų, buities reikmenų ir aparatūros remontas – 13,9 %,
trečiasis – nekilnojamojo turto sandoriai, nuoma ir kita komercinė veikla – 12,5 %.
Žemės ūkio, medžioklės ir miškininkystės indėlis kuriant BVP – 6,0 %. Palyginti su
kitais regionais Kuržemėje mažiau įtakos kuriant BVP turėjo mažmeninės ir
didmeninės prekybos, automobilių, motociklų, buities reikmenų ir aparatūros
remonto, švietimo sektoriai.

Per penkerius metus (2003–2007) Kuržemės regione panašiai kaip ir kituose
regionuose išaugo nekilnojamojo turto sandorių, nuomos ir kitos komercinės veiklos
bei statybų sektorių svarba. Per minėtąjį laiko periodą pastoviai mažėjo
apdirbamosios pramonės, transporto, sandėliavimo ir ryšių, šiek tiek didmeninės ir
mažmeninės prekybos, automobilių, motociklų, buities reikmenų ir aparatūros
remonto sektorių svarba.
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Vienas iš pagrindinių rodiklių, apibūdinantis teritorijos išsivystymą, yra individualių
komersantų ir komercinių bendrovių skaičius tenkantis 1000 gyventojų. Pagal šį
rodiklį Latvijoje 2008 m. 1000 gyventojų teko 21,9 individualūs komersantai ir
komercinės bendrovės, Rygos regione – 43,5 (žr. 4 lentelę). Per paskutinius penkerius
metus individualių komersantų ir komercinių bendrovių skaičius 1000 gyventojų
šalyje vidutiniškai padidėjo 8,6 vienetais. Šis procesas intensyviau vyko Rygos
regione, kur pastebėtas padidėjimas 10,7 vienetų, tuo tarpu Kuržemės regione – 6,9.

4 lentelė. Ekonomiškai aktyvių individualių komersantų ir komercinių bendrovių
skaičius, tenkantis 1000 gyventojų 2004–2008 m.

Teritorija 2004 2005 2006 2007 2008
Kuržemės
regionas

15,0 16,0 18,6 20,6 21,9

Vidutiniškai
Latvijoje

22,2 23,8 26,8 29,4 30,8

Analizuojant faktinėse darbo vietose pagrindinėje darbovietėje dirbančiųjų
skaičiaus ir nedarbo struktūros santykį galima nustatyti šalies ūkio žmogiškąjį
potencialą. Latvijoje 2008 m. pagrindinėje darbovietėje dirbo 843,0 tūkst., t.y., 37 %
visų Latvijos gyventojų arba 56 % darbingo amžiaus gyventojų. Nuo 2004 m. iki
2008 m. jų skaičius šalyje padidėjo 61 600 arba 7,9 %. Didžiausias augimas
užfiksuotas Rygos regione – 45 800. Kituose regionuose dirbančiųjų skaičius išaugo
po 3000–5000. 60,3 % visų dirbančiųjų šalyje buvo įdarbinti Rygos regione – iš viso
508 200. Kuržemės regione – 11,3 % arba 95 400 gyventojų vidutiniškai per metus.

Nuo 2005 m. iki 2009 m. įdarbintų gyventojų skaičius Latvijoje sumažėjo 49,2 tūkst.,
Kuržemės regione – 2,8 tūkst. 2009 m. Latvijoje įdarbintų gyventojų iš viso buvo
suskaičiuota 986,7 tūkst., Kuržemės regione – 128,4 tūkst. arba 13,0 % visų Latvijoje
įdarbintų asmenų.

Daugiausia įdarbintųjų dirbo prekybos ir paslaugų srityse, tiek vidutiniškai šalyje, tiek
visuose kituose regionuose – 63,1 %), išskyrus Kuržemės regioną, kuriame šis
rodiklis buvo mažesnis – 55,1 %. Antroji svarbiausia įdarbinimo sritis – pramonė ir
energetika (vidutiniškai – 17,6 %). Kuržemėje šioje srityje dirbo 22,3 %, tuo tarpu
kituose regionuose šis rodiklis svyravo nuo 16,4 iki 18,3 %. Trečioji populiariausia
įdarbinimo sritis – statybos. Jose vidutiniškai Latvijoje dirbo 11,4 %, Kuržemės
regione – 9,5 % visų dirbančiųjų.

Nuo 2005 m. iki 2008 m. visuose regionuose užimtumo lygis didėjo, bet 2009 m.
prasidėjo staigus kritimas. Šis rodiklis nurodo, kokia dalis darbingo amžiaus
gyventojų tam tikru laiko periodu realiai dirba šalies ūkyje. 2009 m. vidutinis
užimtumo lygis Latvijoje buvo 55,2%, t.y. gerokai žemesnis negu ankstesniais metais.
Tarp regionų aukščiausias užimtumo lygis 2009 m. buvo Rygos regione – 57,9 %.
Palyginti aukštas jis buvo ir Kuržemės regione – 54,6 % (žr. 5 lentelę ).
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5 lentelė. Gyventojų užimtumo lygis 2005–2009 metais, %.

Teritorija 2005 2006 2007 2008 2009
Kuržemės
regionas

55,5 57,4 61,1 61,2 54,6

Vidutiniškai
Latvijoje

57,1 60,1 62,0 62,6 55,2

Nedarbo lygis Latvijoje 2008 m. išaugo 1,6%, bet 2009 m. – net 6,9%. 2009 m.
pradžioje bedarbių Latvijoje priskaičiuota 5,1 %, 2010 m. pradžioje – 12,0 %, o
Kuržemės regione – 12,9% (žr. 6 lentelę ).

6 lentelė. Nedarbo lygis 2005–2010 m. pradžioje, %.

Teritorija 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Kuržemės
regionas

6,8 5,3 4,6 3,6 5,3 12,9

Vidutiniškai
Latvijoje

6,2 5,3 4,6 3,5 5,1 12,0

Moterų bedarbių procentinė dalis nuo visų bedarbių skaičiaus atspindi moterų
proporciją bendroje gyventojų struktūroje. Kuržemės regione šis rodiklis yra šiek tiek
didesnis negu vidutiniškai Latvijoje (žr. 7 lentelę ).

7 lentelė. Moterų dalis procentais nuo visų registruotų bedarbių skaičiaus 2004–2009
m. pabaigoje, %.

Teritorija 2004 2005 2006 2007 2008 2009
Kuržemės
regionas

60,8 62,0 63,4 62,7 52,8 51,4

Vidutiniškai
Latvijoje

59,0 59,9 60,9 61,6 52,0 51,0

1.3. Pagrindinė informacija apie Kauno ir Klaipėdos regionus
(Lietuva)

Lietuvos projekto teritorijos tarpusavyje nesiriboja.
Kauno regiono centras yra antrasis pagal dydį Lietuvos miestas Kaunas, kuris didžiąja
dalimi nulemia ir Kauno rajono plėtrą. Klaipėdos regiono centras yra Klaipėdos
miestas, kuris kartu yra ir Klaipėdos rajono centras. Klaipėdos regionas panašiai kaip
ir Kuržemės regionas yra prie Baltijos jūros, tuo tarpu Kauno – šalies centrinėje
dalyje.
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Klaipėdos miestas ir rajonas yra teritorijos, kuriose vystomas tarptautinis turizmas,
tuo tarpu Kauno miestas ir rajonas yra pramonės, transporto ir kitų paslaugų centras.

1.3.1. Demografinis apibūdinimas
2010 m. pradžioje Kauno regione gyveno 666 309 gyventojų arba 20,0 %, Klaipėdos
regione – 376 549 gyventojų arba 11,3 % visų Lietuvos (3,329 mln.) gyventojų.
Kauno ir Klaipėdos regionuose taip pat kaip ir visoje Lietuvoje gyventojų skaičius
nuolatos mažėja. Lietuvoje 2010 m. pradžioje gyveno 55,8 tūkst. gyventojų mažiau
negu 2007 m. pradžioje, o Kauno ir Klaipėdos regionuose gyventojų skaičius
atitinkamai sumažėjo 10,9 ir 2,9 tūkstančiais (žr. 8 lentelę).

8. lentelė. Gyventojų skaičius, jų dalis %.

Teritorija 2007 2008 2009 2010
Lietuva 3 384 879 3 366 357 3 349 872 3 329 039
Klaipėdos
regionas

379 472 11,21 % 378 843 11,25 % 378 221 11,29 % 376 549 11,31%

Klaipėdos
miestas

185 936 184 657 183 433 182 752

Klaipėdos
rajonas

49 295 50 617 51 875 52 125

Kauno
regionas

677 284 20,01 % 673 706 20,01 % 670 546 20,01 % 666 309 20,02 %

Kauno
miestas

358 111 355 586 352 279 348 624

Kauno
rajonas 85 721 86 701 88 666 90 196

Kauno ir Klaipėdos gyventojų demografinį bei ekonominį potencialą apibūdina
pastovių gyventojų skaičiaus santykis tarp trijų pagrindinių amžiaus grupių, taip pat jo
pokytis bėgant laikui. Gyventojų amžiaus struktūra 2007 m., 2009 m. ir 2010 m.
pradžioje Kauno ir Klaipėdos regionuose pavaizduota 9 lentelėje.

9 lentelė. Gyventojų pasiskirstymas pagal gyventojų amžiaus grupes 2007 m., 2009 m.
ir 2010 m. pradžioje, dalis nuo viso gyventojų skaičiaus, %.

Teritorija 2007 2009 2010
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Klaipėdos
regionas

15,9 69,3 14,8 15,2 69,7 15,1 15,2 69,7 15,1

Kauno
regionas

15,8 68,6 15,5 15,1 68,7 16,2 15,0 68,6 16,3

Vidutiniškai
Lietuvoje

15,9 68,5 15,6 15,1 68,9 16,0 15,0 68,9 16,1

Per tris metus šalyje padidėjo darbingo amžiaus gyventojų skaičius – nuo 68,5 %
2007 m. pradžioje iki 66,9 % 2010 m. pradžioje. Panaši tendencija pastebėta ir
abiejuose analizuotuose regionuose. Ikidarbingo amžiaus gyventojų grupė sumažėjo
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38,8 tūkst., atitinkamai nuo 15,9 % 2007 m. pradžioje iki 15,0 % 2010 m. pradžioje.
2010 m. pradžioje Klaipėdos regionui buvo būdingas mažesnis, o Kauno regionui
truputį didesnis negu vidutinis darbingo amžiaus gyventojų skaičius šalyje. Pastovių
gyventojų skaičiaus santykis tarp pagrindinių trijų amžiaus grupių atspindi Lietuvos
gyventojų senėjimą.

10 lentelė. Gyventojų pasiskirstymas pagal amžiaus grupes 2007 m., 2008 m., 2009
m. ir 2010 m. pradžioje, gyventojų skaičius.

Teritorijos ir amžiaus grupės 2007 2008 2009 2010
Ikidarbingo amžiaus grupė
Kauno miestas 57 608 55 966 54 318 53 182
Kauno rajonas 16 097 15 817 15 772 15 927
Klaipėdos miestas 28 623 27 624 27 145 27 335
Klaipėdos rajonas 9 387 9 414 9 464 9 286
Darbingo amžiaus grupė
Kauno miestas 230 744 229 241 228 545 227 787
Kauno rajonas 54 455 55 538 57 633 59 240
Klaipėdos miestas 123 928 123 523 123 237 123 262
Klaipėdos rajonas 31 018 32 239 33 519 34 148
Pensinio amžiaus grupė
Kauno miestas 69 759 70 379 69 416 67 655
Kauno rajonas 15 169 15 346 15 261 15 029
Klaipėdos miestas 33 385 33 510 33 051 32 155
Klaipėdos rajonas 8 890 8 964 8 892 8 691

Demografinis krūvis nurodo vaikų, pensinio amžiaus gyventojų ir darbingo amžiaus
gyventojų santykį. Pokyčiai gyventojų amžiaus struktūroje turėjo įtakos ir
demografinio krūvio rodikliams. 2010 m. pradžioje 1000 darbingo amžiaus gyventojų
vidutiniškai teko 450,3 vaikai ir pensinio amžiaus gyventojai, o Klaipėdos ir Kauno
regionuose atitinkamai 433,8 ir 457,1 vaikai ir pensinio amžiaus gyventojai (žr. 11
lentelę).

11 lentelė. Demografinis krūvis 2005–2010 m. pradžioje.

Teritorijos 2007 2009 2010
Klaipėdos
regionas

442,8 433,8 434,8

Kauno regionas 456,8 455,1 457,1
Vidutiniškai
Lietuvoje

459,3 450,9 450,3

Lietuvos gyventojų senėjimą nurodo jų vidutinio amžiaus augimas – nuo 38,2 metų
2005 m. iki 39,4 metų 2010 m. Tuo tarpu Kauno regione 2005 m. šis rodiklis buvo –
38,3, o 2010 m. siekė net 39,6 m., Klaipėdos regione 2005 m. – 37,6, o 2010 m. –
38,8.

2008 m. moterys sudarė 53,5%, vyrai 46,5% Lietuvos valstybės gyventojų skaičiaus,
be to, miesto teritorijose moterų yra dar daugiau negu vyrų (žr. 12 lentelę).
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12 lentelė. Gyventojai pagal lytį 2005 m. ir 2009 metų pradžioje, %.

Teritorija 2008
moterys Vyrai

Miestas 54,4 45,6
Kaimas 51,4 48,6
Vidutiniškai
Lietuvoje

53,5 46,5

Gyventojų pasiskirstymas pagal tautybę Lietuvoje gana homogeniškas, nes 83,1 %
visų gyventojų sudaro lietuviai. Yra ir kitų tautybių atstovų: lenkų – 6,0%, rusų –
4,8%, baltarusių – 1,1%, kitų tautybių yra mažiau negu 1% (žr. 13 lentelę).

13 lentelė. Gyventojai pagal tautybę 2007– 2010 m. pr., %.
2007 2010

Iš viso Lietuvoje 3 384 879 3 329 039
Lietuviai 84,6 83,1
Rusai 5,1 4,8
Lenkai 6,3 6,0
Baltarusiai 1,1 1,1
Ukrainiečiai 0,6 0,6
Žydai 0,1 0,1
Latviai 0,1 0,1
Kiti 0,6 0,5
Nenurodyta 1,5 3,7

1.3.2. Socialinė ekonominė plėtra
Šiame šimtmetyje iki 2007 m. Lietuvoje sparčiai augo BVP. Net 2008 m. faktinėmis
kainomis BVP augo, bet nuo 2009 m. pradėjo mažėti. Lietuvos ūkio apimties
sumažėjimui 2009 m. daugiausiai įtakos turėjo statybų (daugiau kaip 45 % palyginti
su praėjusiais metais), prekybos (17 %) bei pramonės (14 %) sektorių apimties
mažėjimas.

2007 m. Lietuvoje kuriant bendrąją pridėtinę vertę svarbiausia šaka buvo prekyba
(tarp jų, viešbučių, transporto ir kt. paslaugos) – 30,7 %. Antras pagal reikšmingumą
sektorius pramoninė gamyba – 22,3 %, trečias – finansinio tarpininkavimo paslaugos,
nekilnojamojo turto sandoriai, nuoma ir kita komercinė veikla – 16,3 %. Žemės ūkis,
medžioklė ir miškininkystė kartu sudaro 3,9 % bendrosios pridėtinės vertės.

Vienas iš pagrindinių rodiklių, apibūdinančių teritorijos išsivystymą, yra įmonių
skaičius tenkantis 1000 gyventojų.
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14 lentelė. Įmonių skaičius 2007–2010 m.

2007 2008 2009 2010 1000
gyventojų

Įmonių skaičius
Lietuva 60 094 63 562 65 629 63 840 19,2
Kauno regionas 13 084 19,6
Kaunas 8 970 9 264 9 605 9 417 27,0
Kauno rajonas 1 135 1 206 1 298 1 305 14,5
Klaipėdos regionas 8 208 21,8
Klaipėda 4 633 4 954 5 171 5 065 27,7
Klaipėdos rajonas 818 894 945 951 18,2

Lietuvoje 2010 m. pradžioje ekonomiškai aktyvių gyventojų skaičius 1000
gyventojų vidutiniškai buvo 24,99, Kauno regione – 25,28, Klaipėdos – 27,23.

Analizuojant faktinėse darbo vietose pagrindinėje darbovietėje dirbančiųjų
skaičiaus ir nedarbo struktūros santykį galima nustatyti šalies ūkio žmogiškąjį
potencialą. Lietuvoje 2008 metais pagrindinėje darbovietėje dirbo 923,0 tūkst.. Nuo
2007 m. iki 2010 m. jų skaičius šalyje padidėjo 77 963 arba 8,5 %. Kauno mieste
padidėjimas buvo dar ryškesnis – 9,5 %, o rajone gerokai mažesnis – 4,6%. Tuo tarpu
Klaipėdos mieste šis rodiklis išaugo 3,9%, o rajone – 0,9%.

Nedarbo lygis Lietuvoje 2008 metais išaugo 1,5 %, o 2009 metais – net 7,9 %. Vyrų
nedarbas didėjo sparčiau negu moterų (žr. 15 lentelę).

15 lentelė. Nedarbo lygis 2007–2009 m. pradžioje, %.

2007 2008 2009
Iš viso gyventojų
Lietuva 4,3 5,8 13,7
Kauno regionas 4,2 5,9 13,1
Klaipėdos regionas 4,1 7,2 14,1

Vyrai
Lietuva 4,3 6,0 17,0
Kauno regionas 4,4 5,9 17,4
Klaipėdos regionas 4,1 7,3 15,7

Moterys
Lietuva 4,3 5,6 10,4
Kauno regionas 4,0 5,9 8,9
Klaipėdos regionas 4,1 7,0 12,5
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2. Neformaliojo švietimo poreikis Kuržemės, Kauno ir
Klaipėdos regionuose

2.1. Santrauka

Atliekant neformaliojo švietimo poreikio analizę Kuržemės, Kauno bei Klaipėdos
regionuose, abiejų šalių pasienio regionų palyginimo santrauka sudaryta pagal šiuos
kriterijus:

1. Demografiniai rodikliai;
2. Noras ir galimybės keisti situaciją darbo rinkoje;
3. Neformaliojo švietimo programų paklausa;
4. Neformaliojo švietimo kainos prieinamumas ir pasiekiamumas;
5. Neformaliojo švietimo paslaugos pirkimas ir naudojimas;
6. Teritorinis aspektas;
7. Mokumas.

2.1.1. Demografiniai rodikliai
Apklausoje dalyvavo Kuržemės gyventojai, iš kurių 46% buvo su aukštuoju
išsilavinimu. Tuo tarpu Kauno ir Klaipėdos regionuose su aukštuoju išsilavinimu
buvo 71,6% respondentų. Šį skirtumą galima paaiškinti skirtingu urbanizacijos lygiu
tiriamuose regionuose, t.y. Kuržemės regiono miestuose (Liepojoje ir Ventspilyje)
gyvena 33,2% respondentų, o Kaune ir Klaipėdoje – 73,3% respondentų.

Abiejose šalyse absoliuti dauguma respondentų buvo ekonomiškai aktyvūs šalies
gyventojai, kurių didžioji dalis dirbo prekybos sektoriuje abiejuose pasienio
regionuose. Reikėtų atkreipti dėmesį, kad Kauno ir Klaipėdos regionuose antrasis
labiausiai paplitęs užsiėmimas buvo darbas pramonės srityje, o tai reiškia, kad
neformaliojo švietimo mokymosi visą gyvenimą veiklų poreikis skirsis.

Reikia pripažinti, kad Kauno ir Klaipėdos regionuose 43,2% respondentų, Kuržemės
regiono 57,4% respondentų yra įdarbintieji. Taigi abiejuose analizuojamuose
regionuose įdarbintieji sudaro kritinę respondentų masę. Svarbu pastebėti, kad Kauno
ir Klaipėdos regionuose įdarbintieji sudaro gerokai mažesnę dalį visų respondentų
negu Kuržemės regione. Be to, Kuržemės regione tik 1,1% respondentų nežinojo arba
atsisakė įvardinti savo užsiėmimą, tuo tarpu Kauno ir Klaipėdos regionuose tokių
respondentų buvo 14,9%. Kitos tendencijos, susijusios su respondentų darbu, yra
panašios. Skirtingi duomenys (kategorijoje „įdarbintasis“ „nežino įdarbinimo srities“),
leidžia daryti netiesioginę išvadą, kad dalis Kauno ir Klaipėdos regionų respondentų
atsisakė nurodyti savo užsiėmimą, nes jis galėtų būti susijęs su nereguliariu ir/arba
cikliniu respondento užimtumu „šešėlinėje“ ekonomikoje.

2.1.2. Noras ir galimybės keisti situaciją darbo rinkoje
Abiejuose apklaustuose regionuose respondentai nurodė panašias priežastis, dėl kurių
jie nekeičia dabartinio darbo. Respondentų nuomone, juos tenkina dabartinis darbas,
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taigi nėra objektyvios priežasties jį keisti. Tuo tarpu tie respondentai, kurie norėtų
keisti darbą, to nedaro, nes neturi pakankamos kvalifikacijos dirbti kitą darbą, trūksta
žinių ir gebėjimų, neturi darbo patirties arba negali rasti darbo pagal savo profesiją.
Be to, apklausos duomenys liudija, kad abiejų regionų respondentai (pavyzdžiui, pusė
visų respondentų) panašiomis proporcijomis nedirba darbo, kuris yra susijęs su jų
įsigytu išsilavinimu ir profesija. Tai leidžia daryti išvadą, kad įsidarbinimas srityje,
kuri nėra susijusi su įsigytu išsilavinimu ir profesija, yra bendra struktūrinė
posovietinės erdvės problema. Tokia situacija nurodo gana sparčius šalies ūkio ir
švietimo struktūros pokyčius, švietimo sistemos nesugebėjimą reaguoti į šalies ūkio
poreikius.

2.1.3. Neformaliojo švietimo programų poreikis
Analizuojant abiejų pasienio regionų respondentų pateiktus duomenis apie per
paskutiniuosius tris metus lankytus ir dabar lankomus kursus, taip pat artimiausiu
metu pageidaujamus lankyti kursus, Kuržemės, Kauno ir Klaipėdos regionų
respondentų nuomonės iš esmės nesiskyrė. Užsienio kalbų kursų poreikis respondentų
tarpe yra padidėjęs. Kitais metais respondentai taip pat norėtų lankyti būtent šiuos
kursus. Antroje vietoje yra psichologijos, komunikacijos ir problemų sprendimo
kursai. Tai atspindi respondentų norą ekonominės krizės metu gauti žinių, kaip spręsti
problemas, nes kol kas neaišku, kokių gebėjimų reikės darbo rinkoje pasibaigus
krizei. Tiesa, respondentai taip pat mano, kad per artimiausius metus tokių kursų
nebereikės, nes ekonomikos nuosmukį pakeis ekonomikos augimas.

Trečioji sritis, kurioje iki šiol augo kursų poreikis, yra informacija apie pasikeitimus
normatyviniuose aktuose ir pedagogika Kuržemės regione, sveikatos priežiūra,
švietimas, inžinerija Kauno ir Klaipėdos regionuose. Dabartinis poreikis koreliuoja su
užimtumo pasiskirstymu regionuose abipus sienos. Kitaip tariant, Kauno ir Klaipėdos
regionuose antroji populiariausia įdarbinimo sritis yra pramonė, todėl ir respondentai
labiau domėjosi inžinerijos, technologijų sričių kursais.

Išnagrinėjus ateities (t.y. kitų metų) kursų poreikį galima daryti išvadą, kad abiejuose
regionuose užsienio kalbų, verslo pradžios kursų poreikis augs. Kuržemės regione
skirtingai nuo Kauno ir Klaipėdos regionų didės prekybos, statybų, inžinerijos ir
technologijų sričių kursų poreikis. Tuo tarpu Kauno ir Klaipėdos regionuose skirtingai
nuo Kuržemės regiono respondentai artimiausiu metu pageidautų lankyti projektų
vadybos, ES fondų, kompiuterinių mokslų kursus.

Abiejų šalių apklaustų regionų respondentų nuomonės sutapo dėl kursų eigos – kursai
turėtų vykti du kartus per savaitę darbo dienomis vakarais.

Abiejų šalių respondentų nuomonės skiriasi dėl mokymų formos. Kuržemės regiono
respondentai pirmenybę teikia mokymams nuolatiniams mokymams, tik po to
neakivaizdiniams, tuo tarpu Kauno ir Klaipėdos regiono respondentai teikia
pirmenybę neakivaizdiniams mokymams ir nuotoliniams mokymams.
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2.1.4. Mokymosi visą gyvenimą prieinamumas ir pasiekiamumas
Respondentų atsakymai, kaip toli jie pasirengę vykti į kursus, yra panašūs. Tiesa,
Kauno ir Klaipėdos regionų gyventojai vis dėlto yra linkę važiuoti toliau į kursus
palyginti su Kuržemės regiono gyventojais. Tačiau bendra tendencija yra panaši –
respondentai pageidauja, kad iki kursų vietos nereikėtų toli važiuoti – iki 10
kilometrų. Svarbu, kad 1,2% Kauno ir Klaipėdos regionų respondentų nurodė, jog
negali visuomeniniu transportu nuvykti į kursus, tuo tarpu Kuržemės regione tokie
respondentai sudarė 8,4%. Tai liudija, kad visuomeninio transporto infrastruktūros
plėtra Kuržemės regione atsilieka nuo Kauno ir Klaipėdos regionų.

2.1.5. Mokymosi visą gyvenimą paslaugų naudojimas ir pirkimas
Abiejų šalių regionų respondentai nurodė, kad pageidauja lankyti neformaliojo
švietimo kursus, nes nori tobulėti. Kauno ir Klaipėdos regionuose antroji dažniausiai
minėta priežastis, kodėl respondentai lankė kursus, buvo noras persikvalifikuoti, tuo
tarpu Kuržemės regiono respondentai teigė, kad kursus lankė, nes reikia sekti
pasikeitimus ir aktualijas.

Abiejuose regionuose panašus tų respondentų, kurie už neformaliojo švietimo kursus
mokėjo po 20 LVL arba 100 Lt, skaičius. Kuržemės regione pasitaikė gerokai daugiau
respondentų, kurie nežinojo, kiek kainuoja jų lankyti kursai palyginti su Kauno ir
Klaipėdos regionais. Tai galima paaiškinti tuo, kad Kuržemės regione respondentai
lankė Valstybinės užimtumo agentūros organizuotus kursus.

2.1.6. Teritorinis aspektas
Kuržemės regiono respondentai kursus lanko Rygoje arba vietinės
savivaldybės/regiono centre – tai atitinka bendras Latvijos tendencijas, kad
ekonomika yra koncentruota sostinėje. Tuo tarpu Kauno ir Klaipėdos regionuose
respondentai neformaliojo švietimo kursus lanko regione centre arba artimiausiame
mieste. Vykti į kursus į Vilnių nėra populiaru.

2.1.7. Mokumas už paslaugą
Nepaisant to, kad pasienio gyventojai gana atkakliai laikosi požiūrio, jog švietimas
turi būti nemokamas, vis dėl to tokių respondentų yra mažiau Kauno ir Klaipėdos
regionuose negu Kuržemės regione. Be to, pastebėta, kad Kauno ir Klaipėdos regionų
respondentai mieliau moka nurodytas sumas už kursus padidėjus kursų apimčiai
valandomis.

Pagal apklausų metu nustatytas tendencijas galima sukurti potencialaus neformaliojo
švietimo kursų lankytojo profilį (žr. 16 lentelę):
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16 lentelė. Potencialaus neformaliojo švietimo kursų lankytojo profilis.

Kuržemės regionas Kauno ir Klaipėdos
regionai

Kas lankys? Įdarbintieji, bedarbiai Įdarbintieji, bedarbiai
Ką pageidauja
lankyti1?

1) Užsienio kalbos;
2) Verslas;
3) Raštvedyba ir biuro darbo

organizavimas;
4) Finansų vadyba,

draudimas;
5) Prekyba ir marketingas;
6) Statybos
7) Inžinerija, technologijos;

1) Verslas
2) Užsienio kalbos;
3) Raštvedyba ir biuro

darbo
organizavimas;

4) Projektų vadyba;
5) ES fondai;
6) Kompiuteriniai

mokslai,
programavimas;

7) Buhalterija ir
mokesčiai.

Kada pageidauja
lankyti?

1) Darbo dienomis vakarais;
2) Šeštadieniais.

1) Darbo dienomis
vakarais;

2) Šeštadieniais.
Kaip dažnai? 1) Du kartus per savaitę

2) Vieną kartą per savaitę
1) Du kartus per

savaitę
2) Vieną kartą per

savaitę
Kaip mokytis? 1) Akivaizdiniu būdu;

2) Neakivaizdiniu būdu
1) Neakivaizdiniu

būdu;
2) Nuotoliniu būdu

Kur ieško
informacijos?

1) Internetas;
2) Valstybinė užimtumo

agentūra;
3) Laikraščiai

1) Internetas;
2) Laikraščiai;
3) Draugai, pažįstami

Kaip toli važiuos? Iki 10 km Iki 10 km
Kodėl lanko? 1) Nori tobulėti;

2) Pageidauja sekti
pasikeitimus ir aktualijas

1) Nori tobulėti;
2) Persikvalifikuoti

Kiek mokės?
8 val. kursai Mažiau kaip 20 LVL Mažiau kaip 100 Lt
16 val. kursai Mažiau kaip 20 LVL 101-250 Lt
40 val. kursai 21-50 LVL 251-500 Lt
160 val. kursai 51-100 LVL 251-500 Lt

1 Neformaliojo švietimo kursai išdėstyti pagal galimą poreikį ateityje prioritetine tvarka.
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2.2. Neformaliojo švietimo poreikio Kuržemėje analizė

2.2.1. Tikslinės grupės poreikio identifikavimas
Apklaustųjų gyventojų demografiniai rodikliai – lytis ir amžius netiesiogiai apibūdina
šių gyventojų galimybes pasinaudoti neformaliuoju švietimu. Tarp apklaustųjų
gyventojų daugiau yra moterų (68,7%) negu vyrų (31,3%). Be to, 46% respondentų
buvo su aukštuoju, 11,8% respondentų su nepabaigtu aukštuoju išsilavinimu.

Apklaustųjų gyventojų pasiskirstymas pagal amžiaus grupes nurodo, kad didžioji jų
dalis yra ekonomiškai aktyvūs gyventojai, kuriems neformalusis švietimas reikalingas
norint aktyviai dalyvauti darbo rinkoje, persikvalifikuoti arba sėkmingai siekti
karjeros.

17 lentelė. Apklaustieji gyventojai pagal amžių.

Amžiaus grupė Respondentų
dalis, %

nuo 15 iki 24 metų 13,6

nuo 25 iki 34 metų 29

nuo 35 iki 44 metų 28,7

nuo 45 iki 54 metų 21,8

nuo 55 iki 64 metų 6,1

nuo 65 iki 80 metų 0,4

daugiau kaip 80 metų 0,5

Iš viso: 100

Bazė: visi respondentai, n=1015

Nagrinėjant respondentų užsiėmimo sritis matyti, kad dominuoja prekyba (20,4%),
švietimas ir mokslas (9,8%), pramonė (8,4%).
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1 grafikas. Apklaustieji gyventojai pagal darbo sritį.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Dažniausiai tarp kitų užsiėmimo sričių minimos IT ir paslaugos.

2 grafikas. Apklaustieji gyventojai pagal užsiėmimo būdą.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Remiantis aukščiau pateiktais duomenimis galima daryti išvadą, kad daugiau negu
pusė Kuržemės regiono gyventojų yra ekonomiškai aktyvaus amžiaus, dirba
prekybos, švietimo srityse arba yra bedarbiai. Pastarosios gyventojų grupės
neformaliojo švietimo poreikį nulemia būtinybė įgyti arba atnaujinti kvalifikaciją
siekiant patekti į darbo rinką, tuo tarpu dirbančiųjų prekybos ir švietimo srityse –
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noras įgyti naujų žinių ir gebėjimų, leidžiančių kvalifikuočiau dirbti dabartinėse
srityse arba neformaliojo švietimo pagalba pasirengti potencialiems struktūriniams
darbo rinkos pokyčiams (pvz., susijusiems su prekybos apimties kritimu, internetinės
prekybos augimu, mokyklų tinklo pokyčiais dėl demografinės situacijos keitimosi).

3 grafikas. Priežastys, kodėl nekeičiamas dabartinis darbas.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Netiesioginiu būdu gyventojų neformaliojo švietimo poreikį galima nustatyti
identifikuojant kliūtis/priežastis, dėl kurių gyventojai nekeičia dabartinio darbo.
Atliekant apklausą (klausimas: „Kokios pagrindinės priežastys, dėl kurių Jūs
nekeičiate esamo darbo“) buvo nustatyta, kad 26,3% respondentų yra patenkinti
dabartiniu darbu. Tikėtina, kad ši respondentų grupė neformaliojo švietimo kursų
nelankys, o jeigu lankys, tai siekdami tobulinti asmenybę, o ne įgyti visiškai naujų
gebėjimų. Tuo pat metu 23,5% respondentų nurodė, kad darbo nekeičia, nes negali jo
susirasti pagal profesiją. Tai galima paaiškinti dviem būdais: šių respondentų įgyti
gebėjimai yra pasenę arba jų įgyta profesija dėl įvairių ekonominių pokyčių tapo nebe
tokia paklausi.
Galiausiai gana didelė respondentų dalis nurodė, kad jie neturi pakankamos
kvalifikacijos (6,6%), jiems trūksta žinių ir gebėjimų (5,7%), neturi atitinkamos darbo
patirties (8,5%). Kitaip tariant maždaug penktadaliui respondentų neformaliojo
švietimo kursai galėtų padėti pagerinti žinias, gebėjimus, kvalifikaciją bei užtikrinti
augimą profesinėje srityje.
Aukščiau pateikti duomenys rodo, kad neformaliojo švietimo kursai domintų
maždaug 44,3% respondentų (žr. 3 grafiką), tačiau svarbu nepamiršti, kad
respondentų sprendimą, lankyti ar nelankyti neformaliojo švietimo kursus, gali
nulemti ir ankstesnė tokių lankytų kursų patirtis – ar kursai turėjo teigiamos įtakos jų
situacijai darbo rinkoje.
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4 grafikas. Neformaliojo švietimo kursų įtaka situacijai darbo rinkoje.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Uždavus klausimą „Kaip mokymuose įgyti gebėjimai ir žinios padėjo pagerinti Jūsų
padėtį darbo rinkoje?“ buvo gauta informacija, kad tiesioginio ryšio tarp lankytų
neformaliojo švietimo kursų ir padėties pasikeitimo darbo rinkoje nėra. Tai įrodo
faktas, kad 56,4% respondentų nurodė, jog jie neturėjo progos praktiškai pritaikyti
neformaliojo švietimo kursuose įgytų žinių ir gebėjimų, lankyti kursai neturėjo įtakos
padėties darbo rinkoje pasikeitimui. Gali būti, kad respondentai neturėjo galimybės
pritaikyti įgytų žinių ir gebėjimų, nes darbdavys nežinojo apie lankytus kursus arba
darbo vietoje taikomos technologijos skiriasi nuo tų, apie kurias buvo įgytos žinios ir
gebėjimai.

2.2.2. Švietimo programų poreikio apibūdinimas
Analizuojant galimą naujų neformaliojo švietimo programų poreikį reikia atsižvelgti į
tai, ar gyventojai šiuo metu dirba darbą, kuris yra susijęs su jų įgytu išsilavinimu.
Uždavus klausimą „Ar dirbate srityje, kuri susijusi su Jūsų įgytu išsilavinimu?“
atsakymai pasidalijo į dvi panašias grupes. Maždaug pusė respondentų dirba srityje,
kurioje įgijo išsilavinimą, kita pusė – ne. Tai liudija, kad pusei respondentų buvo
reikalingas/galėtų būti reikalingas neformalusis švietimas siekiant įgyti naujų žinių ir
gebėjimų.
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5 grafikas. Darbo ir įgyto išsilavinimo/profesijos sąsaja.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Detaliau analizuojant neformaliojo švietimo programų poreikį verta atkreipti dėmesį į
tai, kokio tipo neformaliojo švietimo kursus per paskutiniuosius trejus respondentai
lankė ir kokius kursus jie lanko dabar.

18 lentelė. Neformaliojo švietimo poreikio palyginimas 2.

Klausimai: Kokių tematikų neformaliojo švietimo kursus lankėte per pastaruosius trejus metus (n=1015)? Kokių
tematikų neformaliojo švietimo kursus Jūs dabar lankote (n=113)? Kokių tematikų neformaliojo švietimo kursus
norėtumėte lankyti ateinančiais metais (n=1015)?

Neformaliojo švietimo kursų sritis Per paskutiniuosius
3 metus,
respondentų dalis,
%

Šiuo metu lanko,
respondentų
dalis, %

Norėtų lankyti
kitais metais,
respondentų
dalis, %

Užsienio kalbos 8,4 23 27

Verslo pradžia 5,7 4,4 7,5

Kompiuterinis raštingumas,
programavimas

6,8 7,1 6,7

Psichologija, bendravimas, problemų
sprendimas

5,6 10,6 6,3

Buhalterija ir mokestiniai klausimai 5,5 6,2 6

2 Neformaliojo švietimo kursų temos yra išdėstytos pagal jų galimą poreikį per kitus metus.
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Projektų vadyba 5,4 5,3 5,3

Prekyba ir marketingas 5,2 3,5 4,8

Astrologija, ezoterika 1,7 3,5 3,9

Sveikata ir socialinė rūpyba 3,4 3,5 3,3

Biuro ir dokumentų valdymas 2,3 0,9 3,3

ES parama 2,3 8 3,1

Inžinerija, technologijos 1,5 1,8 2,7

Darbų sauga 4,8 2,7 2,1

Finansų valdymas, draudimas 1 0 2

Švietimas, pedagogika 3,5 6,2 1,9

Statyba 1 0,9 1,9

Informacija apie teisės aktų
pasikeitimus

1,9 3,5 0,6

Nelankiau jokių kursų 31,3 4,4 -

Nežinau, neturiu atsakymo 2,7 4,4 8,2

Kita - - 3,5

Iš viso 100 100 100

Bazė: visi respondentai, n=1015, n=113

Palyginus neformaliojo švietimo kursų poreikį per du sąlyginius laiko periodus
(paskutinius trejus metus ir dabar) galima daryti išvadą, kad populiariausi yra užsienio
kalbų, psichologijos ir bendravimo, problemų sprendimo kursai. Be to, šių kursų
poreikis tik didėjo. Priežasčių galėtų būti keletas. Pirma, susidomėjimą užsienio kalbų
kursais galima sieti su gyventojų intensyvesniu keliavimu į užsienio šalis dėl
ekonominės krizės. Tuo tarpu psichologijos, bendravimo ir problemų sprendimo
kursų populiarumą galima sieti su gyventojų poreikiu tobulėti kaip asmenybei. Todėl
atsižvelgiant į kursų turinio specifiką (pvz., užsienio kalbos), suprantama, kad dabar
neformaliojo švietimo kursus respondentai lanko bent vieną mėnesį ir ilgiau (tokių
kursų trukmė paprastai yra 160 val.).

Nagrinėjant ateities (kitų metų) kursų poreikį, 27% respondentų nurodė, kad
pageidautų lankyti užsienio kalbų kursus. Atsižvelgiant į tai, kad 23,5% respondentų
nurodė, jog darbo nekeičia, nes negali susirasti darbo pagal dabartinę savo profesiją,
galima daryti sąlyginę prielaidą, kad noras lankyti užsienio kalbų kursus kitais metais



26

yra tiesiogiai susijęs su respondentų ketinimu išvykti iš šalies ieškoti darbo, nes iki
šiol tai ribojo nepakankamos užsienio kalbų žinios arba respondentai tikisi, kad įgytos
užsienio kalbų žinios padidins jų galimybes rasti darbą Latvijoje tokioje srityje, kuri
bus artima įgytai profesijai.

Iš respondentų atsakymų matyti, kad mažės kursų poreikis švietimo ir pedagogikos
srityje, o tai neabejotinai galima sieti su viešojoje erdvėje skleidžiama informacija
apie mokinių skaičiaus mažėjimą ir su tuo susijusį mokyklų tinklo optimizavimą. Taip
pat, respondentų nuomone, mažai paklausūs bus kursai apie pasikeitimus
normatyviniuose aktuose, tačiau tai priklausys nuo to, kiek daug bus keičiami
normatyviniai aktai, o tai savo ruožtu yra susiję su tuo, kuria kryptimi toliau judės
struktūrinės reformos po 2010 m. Saeimo rinkimų.

Tyrimo duomenys taip pat rodo, kad sumažės kursų apie ES paramą poreikis. Tai
galima paaiškinti tuo, kad dabartinis programavimo periodas eina į pabaigą. Be to
neaišku, kaip šias priemones bus galima naudoti kitame programavimo periode. Tai
šiuo atveju rodo labai sąlygiškas, bet vis dėl to gana aiškias tendencijas, kad
ekonominė krizė turėtų baigtis. Sumažės ir psichologijos ir bendravimo kursų
poreikis, o tai savo ruožtu rodo, kad respondentai tikisi, kad ekonomikos nuosmukis
turėtų baigtis.

Analizuojant kursus, kurių poreikis augs, be jau minėtųjų užsienio kalbų, reikėtų
paminėti prekybos ir marketingo, statybų, inžinerijos ir technologijų, raštvedybos,
kursus. Pasirinkti neformaliojo švietimo kursai rodo, kad dalis respondentų (tiesa, ne
didelė) mano, kad ekonomika galėtų „grįžti į savo vėžes“ ir tokiu atveju jų įgytos
žinios inžinerijoje ir technologijose galėtų būti labai naudingos. Žinoma, neatmestina
prielaida, kad toks kursų pasirinkimas rodo, jog respondentai siekia kelti savo
kvalifikaciją arba persikvalifikuoti, kad galėtų emigruoti.

Be to, aptariant kursų poreikį, reikėtų atkreipti dėmesį į respondentų pageidavimą
ateityje lankyti verslo pradžios kursus (4,4% respondentų lanko dabar, 7,5%
respondentų pageidautų juos lankyti ateityje). Tai nereiškia, kad staiga padaugės
naujai įsisteigusių įmonių skaičius, tačiau toks respondentų pageidavimas vis dėl to
liudija apie potencialų įdarbintojo pasirengimą tapti darbdaviu.
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6 grafikas. Geriausias kursų laikas.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Respondentų nuomone (klausimas: „Koks tinkamiausias laikas kursams?“), geriausia
kursus organizuoti darbo dienos vakare (40,3%). Antras labiausiai tinkantis kursų
laikas yra šeštadienis (22,4%), trečiasis – darbo dienos metu (19,2%). Tik 4,5%
respondentų pageidautų lankyti kursus atostogų metu.

Respondentų pageidavimai dėl kursų dažnumo (klausimas: „Kaip dažnai turėtų vykti
kursai?”) yra aiškūs – 53,9% respondentų mano, kad optimaliausia kursus organizuoti
du kartus per savaitę. 22,5% respondentų yra pasirengę kursus lankyti tik kartą per
savaitę, o 14,9% – kiekvieną dieną. Reikėtų pastebėti, kaip kitą labiausiai tinkamą
kursų laiką respondentai nurodė tris kartus per savaitę, o tai rodo tendenciją, kad
respondentai pageidauja intensyviai mokytis.
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7 grafikas. Kursų dažnumas.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Kartu su neformaliojo švietimo kursų laiku, reikėtų panagrinėti ir mokymų formas,
kurios respondentams atrodo pačios tinkamiausios.

8 grafikas. Mokymų forma.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Kuržemės gyventojų nuomone, tinkamiausios yra dvi kursų formos – nuolatiniai
mokymai (37,8%) ir neakivaizdiniai mokymai (32%). Vadinasi, respondentams
svarbu, kad kursai būtų organizuojami tradiciškai – vyktų paskaitos ir praktiniai
užsiėmimai, kurių metu dėstytojas suteiktų tinkamų žinių, besimokantysis su
dėstytojo pagalba išmoktų šias žinias pritaikyti praktiškai, taip pat, kad dėstytojas
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reguliariai kontroliuotų, kaip vyksta mokymosi procesas. Tai vienareikšmiškai rodo,
kad elektroninės technologijos šiuo atveju yra tik pagalbinė priemonė. Šiame
kontekste svarbu pabrėžti, kad EUROSTAT duomenimis Latvijoje maždaug
270 tūkst., tuo tarpu Lietuvoje tik 126 tūkst. gyventojų mokosi nuotoliniu būdu
neformaliojo švietimo srityje3.

2.2.3. Mokymosi visą gyvenimą prieinamumo ir pasiekiamumo veiksnių
įgyvendinimas
Mokymosi visą gyvenimą pasiekiamumą galima analizuoti išnagrinėjus tiek
gyventojų galimybes fiziškai pasiekti kursų vietą, tiek galimybes gauti informaciją
apie kursus. Šiame tyrime respondentams buvo užduotas klausimas: „Kiek kilometrų/
kaip toli esate pasirengęs vykti dėl neformaliojo švietimo kursų?“ Gauti atsakymai
rodo, kad respondentai nėra pasirengę toli važiuoti iki kursų vietos – 39,2%
respondentų pabrėžė, kad jie iki kursų vietos yra pasirengę važiuoti mažiau negu 10
km. Tuo tarpu 27,9% respondentų buvo pasirengę vykti iki 50 km. Tai reiškia, kad šie
respondentai buvo pasirengę vykti į kursus vietinėje savivaldybėje (lv. novads) arba
regiono centrą. Tiesa, buvo pabandyta panagrinėti atsakymus į šį klausimą su
lankomų kursų vietomis, susidaro loginė sąsaja. Respondentai buvo paprašyti
nurodyti šiuo metu lankomų kursų vietą ir pasirodė, kad 42,4% respondentų juos
lanko regiono centre. Todėl tai, kad respondentai nenorėtų vykti toli iki kursų vietos (į
Rygą arba daugiau negu 100 km) yra gana logiška. Be to, šiame kontekste reikėtų
atkreipti dėmesį, kad 8,4% respondentų neturėjo galimybės lankyti neformaliojo
švietimo kursų dėl nesutvarkytos viešojo transporto infrastruktūros. Tai liudija, kad
bloga visuomeninio transporto infrastruktūros būklė gali tapti svarbia kliūtimi
gyventojų gebėjimų gerinimui.

3 Participants studing by making use of educational broadcasting by age and sex.
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/education/data/database
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9 grafikas. Gyventojų pasirengimas vykti į kursus.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Prieinamumo kontekste apklausos metu buvo bandoma išsiaiškinti respondentų
nuomonę dėl neformaliojo švietimo prieinamumo artimiausiose apylinkėse trijose
kategorijose:

1. Švietimas, susijęs su darbu;
2. Galimybė pačiam mokytis;
3. Galimybė persikvalifikuoti.

19 lentelė. Neformaliojo švietimo poreikio palyginimas.

Klausimas: Apibūdinkite neformaliojo švietimo galimybes.
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Neturiu
informacijos

18,4 13,9 17,6

Iš viso: 100 100 100

Bazė: visi respondentai, n=1015

Lentelėje pateikti duomenys rodo, kad visų trijų kategorijų respondentai situaciją
vertina panašiai. 40% respondentų mano, kad neformalusis švietimas yra
neprieinamas arba greičiau neprieinamas, šiek tiek mažiau respondentų situaciją
vertina geriau. Neramina tai, kad dalis respondentų apie neformaliojo švietimo
teikiamas galimybes nežino. Tada tampa aktualus klausimas, kokie yra pagrindiniai
informacijos kanalai, kuriuose respondentai ieško informacijos apie neformaliojo
švietimo kursus. Respondentams buvo užduotas klausimas: „Kur Jūs ieškotumėte
informacijos apie neformaliojo švietimo kursus?”. Gauti atsakymai rodo, kad
dažniausiai informacijos ieškoma internete (43,7%). Antras populiariausias
informacijos šaltinis yra Valstybinė užimtumo agentūra (13%), laikraščiai (12,6%),
pažįstami ir draugai (11,1%).

10 grafikas. Informacijos šaltiniai.

Bazė: visi respondentai, n=1015

2.2.4. Neformaliojo švietimo paslaugų pirkimo ir naudojimo rodikliai
Analizuojant neformaliojo švietimo paslaugų pirkimo ir naudojimo rodiklius, reikėtų
apžvelgti ne tik populiariausias kursų temas, bet ir ištirti respondentų motyvaciją
lankyti kursus bei kursų kainą. Šiuo tikslu ypač dėmesingai buvo apklausta dalis visų
(n=1015) respondentų, kurie apklausos atlikimo metu (t.y. 2010 m. vasarą) lankė
kursus. Tokių respondentų buvo 113. Taigi apklausos metu nustatyta, kad 2010 m.
vasarą daugiausia respondentų lankė užsienio kalbų kursus (23%), psichologijos,
bendravimo ir problemų sprendimo (10,6%), ES paramos (8%), kompiuterinio
raštingumo ir programavimo (7,1%), švietimo ir pedagogikos (6,2%) ir buhalterijos
bei mokestinių klausimų (6,2%) kursus. Uždavus respondentams klausimą

43,7

12,6
6,2

11,1
7

13

3,6 2,1 0,8
0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Internetas Laikraščiai TV, radijas Draugai,
pažįstami

Suaugusiųjų
mokymo
centras

Valst.užimtumo
agentūra Savivaldybė

Nedomina Kita (prašom
nurodyti)



32

„Nurodykite priežastį, kodėl Jūs lankote šiuos kursus?“ buvo nustatytos priežastys,
kodėl respondentai lanko kursus.

11 grafikas. Kursų lankymo motyvacija.

Bazė: n=113

Daugiau kaip pusė respondentų (56,5%) nurodė, kad kursus lankė, nes norėjo pagilinti
žinias. Toks respondentų atsakymas atrodo logiškas turint galvoje populiariausių
kursų sąrašą, kuriame dominuoja užsienio kalbos, psichologijos kursai, kuriuos visų
pirmiausia būtų galima laikytis kursais, skirtais tobulinti asmenybę.

Kitas populiariausias atsakymas – reikia sekti naujausias tendencijas 16,8%). Šį
atsakymą reikėtų sieti su respondentų pasirengimu įgyti naujų žinių ir įgūdžių srityje,
kurioje jie dirba. Trečia, pagal svarbumą priežastis buvo nurodytas noras
persikvalifikuoti, ką galima paaiškinti su poreikiu rasti naują darbą arba jį pakeisti.

Respondentams buvo užduotas klausimas: „Kiek mokate už šiuos kursus?“. Stebina,
kad trečdalis (36,3%) respondentų nežinojo, kiek kainuoja jų lankomi kursai. Tai
leidžia manyti, kad respondentai greičiausiai lankė Valstybinės užimtumo agentūros
organizuojamus kursus. Tuo tarpu 20,4% respondentų iš tų, kurie žinojo, kiek
sumokėjo už kursus, buvo mokėję iki 20 LVL, daugiau kaip 15% virš 200 latų.
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12 grafikas. Kursų kaina.

Bazė: n=113

Vertinant, ar respondentai yra patenkinti lankytų kursų kokybe (dėstytojo
kompetencija, techninėmis priemonėmis, mokymo sąlygomis) paaiškėja, kad 55,8%
respondentų patenkinti, 31% greičiau patenkinti. Kitaip tariant, 86,8% respondentų
kursų kokybę vertino teigiamai.

2.2.5. Teritorinis aspektas
Analizuojant teritorinį aspektą svarbu atkreipti dėmesį, kad trečdalis (33,2%)
apklaustųjų gyvena dviejuose didžiausiuose Kuržemės miestuose – Liepojoje ir
Venstpilyje. Tuo tarpu likę 66,8% apklaustųjų – Kuržemės mažuose miesteliuose ir
kaimo gyvenvietėse.

20 lentelė. Apklaustieji pagal gyvenamąją vietą.
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Grobinios vietinė
savivaldybė

2,5

Rucavos vietinė
savivaldybė

0,3

Nycos vietinė savivaldybė 0,9

Priekulės vietinė
savivaldybė

1,5

Vainiuodės vietinė
savivaldybė

0,9

Durbės vietinė
savivaldybė

1,6

Pavilostos vietinė
savivaldybė

1,4

Aizputės vietinė
savivaldybė

2,3

Saldus vietinė savivaldybė 11

Brocenų vietinė
savivaldybė

3

Dundagos vietinė
savivaldybė

1,4

Talsų vietinė savivaldybė 19,7

Ruojos vietinė
savivaldybė

3,1

Ventspilio vietinė
savivaldybė

5

Iš viso: 100

Bazė: visi respondentai, n=1015

Analizuojant vietas, kuriose respondentai lanko kursus/į kurias vyksta norėdami
lankyti kursus, matyti, kad trečdalis respondentų (33,6%) kursus lanko Rygoje. Tai
reiškia, kad vis dar Kuržemės gyventojai yra linkę vykti į Rygą norėdami gauti tam
tikrą paslaugą. Po lygiai respondentų kursus lanko regiono centruose (21,2%) ir
vietinių savivaldybių (lv. novads) centruose, (21,2%). (Faktiškai, panašus respondentų
skaičius pageidauja vykti į kursus į Rygą ir lankyti juos arčiau gyvenamosios vietos.

Kartu analizuojant 4 lentelę, 13 bei 9 grafikus matyti, kad trečdalis respondentų
gyvena miestuose, kuriuose greičiausiai jie nesusiduria su problemomis norėdami
lankyti neformaliojo švietimo kursus. Tuo tarpu 67,1% respondentų (9 grafikas) yra
pasirengę iki kursų vietos vykti maždaug 50 km, o tai reiškia – į regiono, vietinės
savivaldybės (lv. novads) centrą arba artimiausią miestą.
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13 grafikas. Kursų vieta.

Bazė: n=113

Taigi galima daryti išvadą, kad pirmenybė bus teikiama tiems neformaliojo švietimo
kursams, kurie vyksta palyginti arti gyvenamosios vietos. Tačiau dalis respondentų
yra pasirengę vykti ir į sostinę (14,2%), nes mano, kad sostinėje jie gali gauti
kokybiškesnę paslaugą. Negalima atmesti galimybės, kad noras lankyti kursus
sostinėje yra susijęs ir noru tos pačios kelionės metu patenkinti ir kitus poreikius.

2.2.6. Mokumas
Respondentų mokumas buvo suskirstytas į dvi kategorijas: pasirengimą mokėti (angl.
willingness to pay) ir faktinį pajamų lygį. Pasirengimas arba noras mokėti yra vienas
svarbiausių rodiklių, pagal kurį galima nustatyti pajėgumą mokėti už paslaugas
situacijoje, kai kainos neįmanoma nustatyti rinkos instrumentais. Tokiu aspektu
nagrinėjant Kuržemės regiono gyventojų pasirengimą mokėti už neformaliojo
švietimo kursus susidaro gana įdomi situacija. Respondentams buvo užduotas
klausimas „Kiek mokėtumėte už...vienos dienos kursus (arba 8h)...2-5 dienų kursus
(arba 16 h).... vieno mėnesio trukmės kursus (arba 40h)....ilgesnius nei vieno mėnesio
kursus (arba 160h)?“

33,6

21,2

10,6

21,2

13,3

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Sostinė Regiono centras Artimiausias miestas Vietinės savivaldybės
centras

Kita



36

14 grafikas. Pasirengimas mokėti už neformalųjį švietimą.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Gautieji atsakymai rodo bendrąją tendenciją, kad respondentai nenorėtų mokėti už
neformalųjį švietimą. Nepriklausomai nuo kursų trukmės už kursus nepasirengę
mokėti trečdalis respondentų. Kitaip tariant, už 8 val. trukmės kursus nemokėtų
daugiau kaip 39,7% respondentų, už 16 val. trukmės kursus – 30,2%, už 40 valandų
trukmės kursus – 25,4%, o už 160 valandų trukmės kursus – 26,9%. Tai rodo, jog
dauguma Kuržemės regiono gyventojų yra gana tvirtai įsitikinę, kad švietimas turėtų
būti nemokamas (tarp jų, ir neformalusis).

Jeigu vis dėlto už lankomus kursus reikia mokėti, tuomet dažniausiai respondentai
buvo pasirengę mokėti iki 20 LVL. Už 8 valandų trukmės kursus tokią sumą buvo
pasirengę mokėti 53% respondentų, už 16 valandų trukmės kursus – 30,9%, už 40
valandų trukmės kursus – 32,9%, o 160 valandų trukmės kursus – tik 16,7%
respondentų. Taip pat galima pastebėti, kad kuo ilgesni kursai, tuo respondentai linkę
mokėti didesnę sumą: už 40 valandų trukmės kursus kaip tinkamiausią kainą (16,7%
respondentų nurodė 21-50 LVL. Tuo tarpu už 160 valandų trukmės kursus didžioji
dalis respondentų (25,4%) buvo pasirengę mokėti 51-100 LVL.

Siekiant išsiaiškinti respondentų gaunamas pajamas buvo užduotas klausimas: „Kiek
vidutiniškai pajamų atskaičius mokesčius tenka vienam Jūsų šeimos asmeniui (visos
pajamos kartu su darbo užmokesčiu, stipendijomis, pašalpomis, pensijomis?“. Gauti
duomenys rodo, kad maždaug trečdalio respondentų pajamos vienam asmeniui
šeimoje svyruoja nuo 101 iki 200 LVL, taigi yra minimalaus šalies darbo užmokesčio
dydžio, 17,5% – nuo 51 iki 100 LVL, o 18,9 % respondentų nuo 201 iki 300 LVL.
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15 grafikas. Vidutinės pajamos.

Bazė: visi respondentai, n=1015

Suma, kurią respondentai yra pasirengę vidutiniškai mokėti už kursus (nepriklausomai
nuo jų ilgio), yra 20 LVL (žr. 14 grafiką). Atsižvelgiant į tai, kad dažniausiai pajamos
yra maždaug minimalaus atlyginimo dydžio (t.y. 180 LVL) ir 20 LVL mokestis už
kursus sudaro maždaug 11% asmens pajamų, tai galima laikyti labai aukštu rodikliu.
Reikia tikėtis, kad respondentai teisingai nurodė savo pajamas arba jų noras mokėti
yra labai didelis palyginti su statistikos duomenimis namų ūkio išlaidomis vienam
asmeniui, kur švietimui 2009 metais vidutiniškai atiteko 1,8% pajamų4.

4 Centrinės statistikos valdybos duomenys. http://data.csb.gov.lv/Dialog/Saveshow.asp (žr. 2010 m.
rugsėjo 15 d.)
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2.3. Neformaliojo švietimo poreikio Klaipėdos ir Kauno
regionuose analizė

2.3.1. Tikslinių grupių poreikių identifikavimas
Apklaustųjų gyventojų demografiniai rodikliai – lytis ir amžius netiesiogiai apibūdina
šių gyventojų galimybes pasinaudoti neformaliuoju švietimu. Tarp apklaustųjų
gyventojų daugiau yra moterų (68,3%) negu vyrų (31,7%). Be to, 71,6% respondentų
buvo su aukštuoju ir 12,1% respondentų su nepabaigtu aukštuoju išsilavinimu.

Apklaustųjų gyventojų pasiskirstymas pagal amžiaus grupes nurodo, kad didžioji jų
dalis yra ekonomiškai aktyvūs gyventojai, kuriems neformalus švietimas yra
reikalingas norint dalyvauti darbo rinkoje, persikvalifikuoti arba sėkmingai siekti
karjeros. Tai reiškia, kad jiems be jau turimų, reikia įgyti naujų gebėjimų. Be to,
atsižvelgiant į tai, kad 71,6% respondentų yra su aukštuoju išsilavinimu, neformaliojo
švietimo kursai turėtų pasiūlyti galimybes įgyti naujų gebėjimų, kurie leistų
respondentams kelti kvalifikaciją.

21 lentelė. Apklaustieji gyventojai pagal amžių.

Amžiaus grupė Respondentų
dalis, %

nuo 15 iki 24 metų 13,5

nuo 25 iki 34 metų 44,1

nuo 35 iki 44 metų 23,7

nuo 45 iki 54 metų 15,3

nuo 55 iki 64 metų 3,3

nuo 65 iki 80 metų 0

Daugiau kaip 80 metų 0,1

Iš viso: 100

Bazė: visi respondentai, n=1345

Nagrinėjant respondentų užsiėmimo sritis, matyti, kad dominuoja prekyba (23,2%
respondentų), pramonė (12,6% respondentų), švietimas ir mokslas (10,8%
respondentų).
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16 grafikas. Apklaustieji gyventojai pagal darbo sritį.

Bazė: visi respondentai, n=1345

Dažniausiai tarp kitų užsiėmimo sričių minima IT ir programavimas.

17 grafikas. Apklaustieji gyventojai pagal užsiėmimo būdą.
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Bazė: visi respondentai, n=1345

Remiantis aukščiau pateiktais duomenimis galima daryti išvadą, kad didžioji dalis
respondentų yra Kauno ir Klaipėdos regiono ekonomiškai aktyvaus amžiaus
gyventojai, dirbantys prekybos arba pramonės srityse, taip pat bedarbiai. Pastarosios
gyventojų grupės neformaliojo švietimo poreikį nulemia būtinybė įgyti arba atnaujinti
kvalifikaciją siekiant patekti į darbo rinką, tuo tarpu dirbančiųjų prekybos ir pramonės
srityse – noras įgyti naujų žinių ir gebėjimų, leidžiančių kvalifikuočiau dirbti
dabartinėse srityse arba neformaliojo švietimo pagalba pasirengti potencialiems darbo
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rinkos struktūriniams pokyčiams (pvz., susijusiems su prekybos apimties kritimu,
pramonės atsigavimu po ekonomikos nuosmukio).

18 grafikas. Priežastys, kodėl nekeičiamas dabartinis darbas.

Bazė: visi respondentai, n=1345

Netiesioginiu būdu neformaliojo švietimo poreikį galima nustatyti identifikuojant
kliūtis/priežastis, dėl kurių gyventojai nekeičia dabartinio darbo. Atliekant apklausą
(klausimas: „Kokios pagrindinės priežastys, dėl kurių Jūs nekeičiate esamo darbo”)
buvo nustatyta, kad 24,8% respondentų yra patenkinti dabartiniu darbu, todėl tikėtina,
kad ši respondentų grupė neformaliojo švietimo kursų nelankys, o jeigu lankys, tai
siekdami tobulinti asmenybę, o ne įgyti visiškai naujų gebėjimų. Tuo pat metu 18,7%
respondentų nurodė, kad darbo nekeičia, nes negali jo susirasti pagal profesiją. Tai
galima paaiškinti dviem būdais: šių respondentų įgyti gebėjimai yra pasenę arba jų
įgyta profesija dėl įvairių ekonominių pokyčių tapo nebe tokia paklausi.

Galiausiai gana didelė respondentų dalis nurodė, kad jie neturi pakankamos
kvalifikacijos (8,1%), jiems trūksta žinių ir gebėjimų (8,4%), neturi atitinkamos darbo
patirties (10,6%). Kitaip tariant maždaug penktadaliui respondentų neformaliojo
švietimo kursai galėtų padėti pagerinti žinias, gebėjimus ir kvalifikaciją siekiant
užtikrinti augimą profesinėje srityje. Taigi galima daryti išvadą, kad tikėtina, jog
neformaliojo švietimo kursai domintų maždaug 45,8% respondentų (žr. 3 grafiką).
Tačiau svarbu nepamiršti, kad respondentų sprendimą, lankyti ar nelankyti
neformaliojo švietimo kursus, gali nulemti ir ankstesnė tokių lankytų kursų patirtis –
ar kursai turėjo teigiamos įtakos jų situacijai darbo rinkoje.
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19 grafikas. Neformaliojo švietimo kursų įtaka situacijai darbo rinkoje.

Bazė: visi respondentai, n=1345

Uždavus klausimą „Kaip mokymuose įgyti gebėjimai ir žinios padėjo pagerinti Jūsų
padėtį darbo rinkoje?” buvo gauta informacija, kad tiesioginio ryšio tarp lankytų
neformaliojo švietimo kursų ir padėties pasikeitimo darbo rinkoje nėra. Tai įrodo
faktas, kad 59,4% respondentų nurodė, jog jie neturėjo progos praktiškai pritaikyti
neformaliojo švietimo kursuose įgytų žinių ir gebėjimų, lankyti kursai neturėjo įtakos
padėties darbo rinkoje pasikeitimui. Gali būti, kad respondentai neturėjo galimybės
pritaikyti įgytų žinių ir gebėjimų, nes darbdavys nežinojo apie lankytus kursus arba
darbo vietoje taikomos technologijos skiriasi nuo tų, apie kurias buvo įgytos žinios ir
gebėjimai.

2.3.2. Švietimo programų poreikio apibūdinimas
Analizuojant galimą naujų neformaliojo švietimo programų poreikį reikia atsižvelgti į
tai, ar gyventojai šiuo metu dirba darbą, kuris yra susijęs su jų įgytu išsilavinimu.
Uždavus klausimą „Ar dirbate srityje, kuri susijusi su Jūsų įgytu išsilavinimu?“
atsakymai pasidalijo į dvi grupes. Maždaug pusė respondentų dirba srityje, kurioje
įgijo išsilavinimą, kita pusė – ne. Tai liudija, kad pusei respondentų buvo
reikalingas/galėtų būti reikalingas neformalusis švietimas siekiant įgyti naujų žinių ir
gebėjimų.
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20 grafikas. Darbo ir įgyto išsilavinimo/profesijos sąsaja.

Bazė: visi respondentai, n=1345

Tuo tarpu detaliau analizuojant neformaliojo švietimo programų poreikį verta
atkreipti dėmesį, kokio tipo neformaliojo švietimo kursus per paskutiniuosius trejus
respondentai lankė ir kokius kursus jie lanko dabar.

22 lentelė. Neformaliojo švietimo poreikio palyginimas5.

Klausimai: Kokių tematikų neformaliojo švietimo kursus lankėte per pastaruosius trejus metus (n=1345)? Kokių
tematikų neformaliojo švietimo kursus Jūs dabar lankote? (n=79) Kokių tematikų neformaliojo švietimo kursus
norėtumėte lankyti ateinančiais metais? (n=1345)?

Neformaliojo švietimo kursų sritis Per
paskutiniuosius 3
metus,
respondentų
dalis, %

Šiuo metu
lanko,
respondentų
dalis, %

Norėtų lankyti
kitais metais,
respondentų
dalis, %

Užsienio kalbos 8,1 20,3 27,3

Verslo pradžia 2,8 0 8,2

Psichologija, bendravimas, problemų
sprendimas

7,8 26,6 8

Buhalterija ir mokestiniai klausimai 6,4 6,3 7,4

Kompiuterinis raštingumas,
programavimas

5,1 3,8 5,9

Inžinerija, technologijos 3,7 7,6 4,9

5 Neformaliojo švietimo kursų temos yra išdėstytos pagal jų galimą poreikį per kitus metus.
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Finansų valdymas, draudimas 3,3 2,5 4,8

Prekyba ir marketingas 6,6 5,1 4,6

Projektų vadyba 1,6 1,3 4,5

ES parama 1 1,3 3,8

Biuro ir dokumentų valdymas 1,9 0 3,8

Informacija apie teisės aktų
pasikeitimus

1,6 2,5 2,2

Sveikata ir socialinė rūpyba 1,3 5,1 1,9

Astrologija ir ezoterika 0,7 2,5 1,9

Švietimas, pedagogika 2,9 7,6 1,7

Darbų sauga 4,5 2,5 1,2

Statyba 1,2 1,3 0,9

Nelankiau jokių kursų 36,9 1,3 2

Nežinau, neturiu atsakymo 2,5 2,5 5

Iš viso 100 100 100

Bazė: visi respondentai, n=1345, n=79

Palyginus neformaliojo švietimo kursų poreikį per du sąlyginius laiko periodus
(paskutinius trejus metus ir dabar) galima daryti išvadą, kad populiariausi yra užsienio
kalbų, psichologijos ir bendravimo, problemų sprendimo, taip pat švietimo ir
pedagogikos kursai. Be to, šių kursų poreikis tik didėjo. Priežasčių galėtų būti keletas.
Pirma, susidomėjimą užsienio kalbų kursais galima sieti su gyventojų intensyvesniu
keliavimu į užsienio šalis dėl ekonominės krizės. Tuo tarpu psichologijos, bendravimo
ir problemų sprendimo kursų populiarumą galima sieti su gyventojų poreikiu tobulėti
kaip asmenybei. Todėl atsižvelgiant į kursų turinio specifiką (pvz., užsienio kalbos),
suprantama, kad dabar neformaliojo švietimo kursus lankantys respondentai tai daro
bent vieną mėnesį ir ilgiau (tokių kursų trukmė paprastai yra 160 val.).

Tuo tarpu nagrinėjant ateities (kitų metų) kursų poreikį, 27,3% respondentų nurodė,
kad pageidautų lankyti užsienio kalbų kursus. Atsižvelgiant į tai, kad 18,7%
respondentų atsakydami į klausimą, kodėl nekeičia darbo nurodė, kad negali jo
susirasti pagal dabartinę savo profesiją, galima daryti sąlyginę prielaidą, kad jų noras
ateityje lankyti užsienio kalbų kursus yra tiesiogiai susijęs su respondentų ketinimu
išvykti iš šalies ieškoti darbo, nes iki šiol tai ribojo nepakankamos užsienio kalbų
žinios, taip pat respondentai tikisi, kad užsienio kalbų žinios padidins jų galimybes
rasti darbą Lietuvoje tokioje srityje, kuri bus artima įgytai profesijai.
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Iš respondentų atsakymų matyti, kad mažės kursų poreikis švietimo ir pedagogikos,
psichologijos, bendravimo ir problemų sprendimo srityse. Tai šiuo atveju rodo labai
sąlygiškas, bet vis dėl to gana aiškias tendencijas, kad ekonominė krizė turėtų baigtis.

Duomenys rodo, kad augs ES paramos ir projektų vadybos kursų poreikis, o tai
reiškia, kad respondentai yra susipažinę su ES struktūrinių fondų finansavimo
teigiamu poveikiu.

Analizuojant kursus, kurių poreikis augs, be jau minėtųjų užsienio kalbų, ES paramos
ir projektų vadybos kursų, reikėtų paminėti inžinerijos ir technologijų, raštvedybos,
buhalterijos ir mokestinių klausimų bei verslo pradžios kursus. Tokie pasirinkti
neformaliojo švietimo kursai rodo, kad respondentai mano, kad ekonomika galėtų
stabilizuotis ir žinios aukščiau minėtose srityse galėtų būti naudingos siekiant vystyti
savo verslą.

Be to, reikėtų atkreipti dėmesį į respondentų pageidavimą ateityje lankyti verslo
pradžios kursus (0% respondentų lanko dabar, 8,2% respondentų pageidautų juos
lankyti ateityje). Tai nereiškia, kad staiga padaugės naujai įsisteigusių įmonių
skaičius, tačiau toks respondentų pageidavimas vis dėl to liudija apie potencialų
įdarbintojo pasirengimą tapti darbdaviu.

21 grafikas. Geriausias kursų laikas.

Bazė: visi respondentai, n=1345

Respondentų nuomone (klausimas: „Koks tinkamiausias laikas kursams?), geriausia
kursus organizuoti darbo dienos vakare (44,9%). Antrasis labiausiai tinkantis kursų
laikas yra šeštadienis (18,3%), trečiasis – darbo dienos metu (16,6%). Tik 5,6%
respondentų pageidautų lankyti kursus atostogų metu.
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Respondentų pageidavimai dėl kursų dažnumo (klausimas: „Kaip dažnai turėtų vykti
kursai?”) yra aiškūs – 58,2% respondentų mano, kad optimaliausia kursus organizuoti
du kartus per savaitę. 23,4% respondentų yra pasirengę kursus lankyti tik kartą per
savaitę, o 11,5% - kiekvieną dieną. Reikėtų pastebėti, kaip kitą labiausiai tinkamą
kursų laiką respondentai nurodė tris kartus per savaitę, o tai rodo tendenciją, kad
respondentai pageidauja intensyviai mokytis.

22 grafikas. Kursų dažnumas.

Bazė: visi respondentai, n=1345

Kartu su neformaliojo švietimo kursų laiku, reikėtų panagrinėti ir mokymų formas,
kurios respondentams atrodo pačios tinkamiausios.

23 grafikas. Mokymų forma.

Bazė: visi respondentai, n=1345
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Kauno ir Klaipėdos regionų gyventojų nuomone tinkamiausios yra dvi kursų formos –
neakivaizdiniai mokymai (43,3%) ir nuolatiniai mokymai (27,5%). Tai nurodo, jos
respondentams svarbu, kad kursai būtų kokybiški ir parengti naudojantis
šiuolaikinėmis technologijomis, kas leistų respondentams mokytis tada, kai jie turi
laisvo laiko.

Todėl reikėtų pažymėti, kad 2009 m. EUROSTAT duomenys apie neformalųjį
švietimą (ang. informal education) liudija, kad Latvijoje maždaug 270 tūkst., tuo
tarpu Lietuvoje tik 126 tūkst. gyventojų radiją ir televiziją naudoja kaip neformaliojo
švietimo priemones6. Pagal 2009 m. EUROSTAT duomenis Latvijoje 450 tūkst.,
Lietuvoje 367 tūkst. gyventojų savišvietą naudoja kaip profesinio ir asmenybės
tobulinimo instrumentą7. Be to, EUROSTAT duomenys liudija, kad 2009 m.
neformaliajame švietime dalyvavo 166 tūkst. Latvijos gyventojų ir 139 tūkst. Lietuvos
gyventojų8. Latvijoje 14,0% neformaliojo švietimo kursų lankytojų, o Lietuvoje –
8,9% neformaliojo švietimo kursų lankytojų gebėjimus įgyja naudodamiesi
kompiuteriu9.

2.3.3. Mokymosi visą gyvenimą prieinamumo ir pasiekiamumo veiksnių
įvertinimas
Mokymosi visą gyvenimą pasiekiamumą galima analizuoti išnagrinėjus tiek
gyventojų galimybes fiziškai pasiekti kursų vietą, tiek galimybes gauti informaciją
apie kursus. Šiame tyrime respondentams buvo užduotas klausimas: „Kiek kilometrų/
kaip toli esate pasirengęs vykti dėl neformaliojo švietimo kursų?” Gauti atsakymai
rodo, kad respondentai nėra pasirengę toli vykti iki kursų vietos. Tai yra 46,7%
respondentų mano, kad jie iki kursų vietos yra pasirengę važiuoti mažiau negu 10 km.
Tuo tarpu 37,5% respondentų buvo pasirengę vykti iki 50 km, o tai reiškia, kad šie
respondentai buvo pasirengę vykti į kursus į regiono centrą arba artimiausią miestą.
Tiesa, palyginus atsakymus į šį klausimą su kursų vietomis, susidaro loginė sąsaja.
Respondentai buvo paprašyti nurodyti šiuo metu lankomų kursų vietą ir pasirodė, kad
34,2% respondentų juos lanko regiono centre. Todėl tai, kad respondentai nenorėtų
vykti toli iki kursų vietos (į Vilnių arba daugiau negu 100 km) yra gana logiška. Be to,
šiame kontekste reikėtų atkreipti dėmesį, kad tik 1,2% respondentų neturėjo
galimybės lankyti neformaliojo švietimo kursų dėl nesutvarkytos viešojo transporto

6 Lifelong learning. Participants studing by making use of educational broadcasting by age and sex.
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/education/data/database (žr. 2010 m. rugsėjo 22 d.)
7 Lifelong learning. Self studying (with printer) materiāls by age and sex.
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/education/data/database (žr. 2010 m. rugsėjo 22 d.)
8 Lifelong learning. Participation in non formal education/training by age and sex
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/education/data/database (žr. 2010 m. rugsėjo 22 d.)
9 Lifelong learning. Computer based learning participants by age and sex.
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/education/data/database (žr. 2010 m. rugsėjo 22 d.)
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infrastruktūros. Tai liudija, kad visuomeninio transporto infrastruktūra Kauno ir
Klaipėdos regionuose yra geros techninės būklės.

24 grafikas. Gyventojų pasirengimas vykti į kursus.

Bazė: visi respondentai, n=1345

Prieinamumo kontekste apklausos metu buvo bandoma išsiaiškinti respondentų
nuomonę dėl neformaliojo švietimo prieinamumo artimiausioje apskrityje trijose
kategorijose:

4. Švietimas, susijęs su darbu;
5. Galimybė pačiam mokytis;
6. Galimybė persikvalifikuoti.

23 lentelė. Neformaliojo švietimo poreikio palyginimas.

Klausimas: Apibūdinkite neformaliojo švietimo galimybes.
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Didelės galimybės 11,6 20,4 11,2

Neturiu
informacijos

27,7 20,8 32,2

Iš viso: 100 100 100

Bazė: visi respondentai, n=1345

Aukščiau pateiktoje lentelėje matyti, kad respondentai turi pakankamai galimybių
mokytis patys, bet trūksta švietimo, susijusio su darbu ir/arba galimybe
persikvalifikuoti, galimybių. Be to, neramina tai, kad dalis respondentų apie tokias
galimybes nežino. Kitaip tariant tampa aktualus klausimas, kokie yra pagrindiniai
informacijos kanalai, kuriuose respondentai ieško informacijos apie neformaliojo
švietimo kursus. Respondentams buvo užduotas klausimas: „Kur Jūs ieškotumėte
informacijos apie neformaliojo švietimo kursus?“. Gauti atsakymai rodo, kad
dažniausiai informacijos ieškoma internete (48,6%). Antras populiariausias
informacijos šaltinis yra laikraščiai (14,3%), pažįstami ir draugai (12%).

25 grafikas. Informacijos šaltiniai.

Bazė: visi respondentai, n=1345

2.3.4. Neformaliojo švietimo paslaugų pirkimo ir naudojimo rodikliai
Analizuojant neformaliojo švietimo paslaugų pirkimo ir naudojimo rodiklius, reikėtų
apžvelgti ne tik populiariausias kursų temas, bet ir ištirti respondentų motyvaciją
lankyti kursus bei kursų kainą. Šiuo tikslu ypač dėmesingai buvo apklausta dalis visų
(n=1345) respondentų, kurie apklausos atlikimo metu (t.y. 2010 m. vasarą) lankė
kursus. Tokių respondentų buvo 79. Taigi apklausos metu nustatyta, kad 2010 m.
vasarą daugiausia respondentų lankė užsienio kalbų kursus (23%), psichologijos,
bendravimo ir problemų sprendimo (10,6%), ES paramos (8%), kompiuterinio
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raštingumo ir programavimo (7,1%), švietimo ir pedagogikos (6,2%) ir buhalterijos
bei mokestinių klausimų (6,2%) kursus. Uždavus respondentams klausimą
„Nurodykite priežastį, kodėl Jūs lankote šiuos kursus?” buvo nustatytos priežastys,
kodėl respondentai lanko kursus.

26 grafikas. Kursų lankymo motyvacija.

Bazė: visi respondentai, n=1345

Daugiau kaip pusė respondentų (58,2%) nurodė, kad kursus lankė, nes norėjo pagilinti
žinias. Toks respondentų atsakymas atrodo logiškas turint galvoje populiariausių
kursų sąrašą, kuriame dominuoja užsienio kalbų, psichologijos kursai – tai tokie,
kuriuos galima laikytis skirtais tobulinti asmenybę.

Kitas populiariausias atsakymas buvo – norėjau persikvalifikuoti (12,7%), o tai rodo
respondentų pasirengimą įgyti naujų žinių ir įgūdžių. Trečia pagal svarbumą priežastis
buvo nurodytas faktas, kad darbdavys darbuotoją nukreipė į kursus.

Respondentams buvo užduotas klausimas: „Kiek mokate už šiuos kursus?“. Keista,
kad penktadalis (19%) respondentų nežinojo, kiek jų lankomi kursai kainuoja. Tai
leidžia manyti, kad respondentai greičiausiai lanko darbdavio apmokamus ir/arba
valstybinės darbo biržos organizuojamus kursus. Tuo tarpu 20,3% respondentų iš tų,
kurie žinojo, kiek sumokėjo už kursus, buvo mokėję iki 100 litų, 16,5% nuo 251 iki
500 litų.
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27 grafikas. Kursų kaina.

Bazė: visi respondentai, n=1345

Vertinant, ar respondentai patenkinti lankytų kursų kokybe (dėstytojo kompetencija,
techninės priemonės, mokymo aplinka ir sąlygos) paaiškėja, kad 55,8% respondentų
buvo patenkinti, 31% greičiau patenkinti. Kitaip tariant, 86,8% respondentų kursų
kokybę vertina teigiamai.

2.3.5. Teritorinis aspektas
Analizuojant teritorinį aspektą svarbu atkreipti dėmesį į respondentų gyvenamąją bei
kursų vietą.

24 lentelė. Apklausti gyventojai pagal gyvenamąją vietą.

Savivaldybė Respondentų
dalis, %

Kaunas 50,4

Kauno rajonas 17,4

Klaipėda 22,9

Klaipėdos rajonas 9,3

Iš viso: 100

Bazė: visi respondentai, n=1345

Kartu analizuojant 4 lentelę, 13 bei 9 grafikus matyti, kad pusė respondentų gyvena
miestuose, todėl greičiausiai jie nesusiduria su problemomis norėdami lankyti
neformaliojo švietimo kursus. Tuo tarpu 46,7% respondentų (9 grafikas) yra pasirengę
iki kursų vietos vykti maždaug 10 km, o tai reiškia, kad jie turi galimybę lankyti
kursus artimiausiame mieste. Tai paaiškina ir faktą, kodėl respondentai nepatiria
problemų norėdami patekti į kursus visuomeniniu transportu, nes paprastai netoli
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miestų transporto tinklas yra tankesnis. Todėl galima daryti išvadą, kad pirmenybė
bus teikiama tiems kursams, kurie vyks arti gyvenamosios vietos.

28 grafikas. Kursų vieta.

Bazė: visi respondentai, n=1345

2.3.6. Mokumas
Respondentų mokumas buvo suskirstytas į dvi kategorijas: kaip pasirengimas mokėti
(ang. willingness to pay) ir faktinis pajamų lygis. Pasirengimas arba noras mokėti yra
vienas svarbiausių rodiklių, pagal kurį galima nustatyti galėjimą sumokėti už
paslaugas situacijoje, kai kainos neįmanoma nustatyti rinkos instrumentais. Tokiu
aspektu nagrinėjant Kauno ir Klaipėdos regionų gyventojų pasirengimą mokėti už
neformaliojo švietimo kursus susidaro gana įdomi situacija. Respondentams buvo
užduotas klausimas „Kiek mokėtumėte už...vienos dienos kursus (arba 8h)...2-5 dienų
kursus (arba 16 h).... vieno mėnesio trukmės kursus (arba 40h)....ilgesnius nei vieno
mėnesio kursus (arba 160h)?”

29 grafikas. Pasirengimas mokėti už neformalųjį švietimą.

Bazė: visi respondentai, n=1345
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Išnagrinėjus pateiktus atsakymus matyti, kad nepriklausomai nuo kursų trukmės už
kursus nepasirengę mokėti ketvirtadalis respondentų. Kitaip tariant, už 8 val. trukmės
kursus nemokėtų daugiau kaip 26% respondentų, už 16 val. trukmės kursus – 17,2%,
už 40 valandų trukmės kursus – 14,2%, o už 160 valandų trukmės kursus – 13,8%.
Tai rodo, jog Kauno ir Klaipėdos regionų gyventojai yra gana tvirtai įsitikinę, kad
švietimas turėtų būti nemokamas (tarp jų, ir neformalusis), tačiau ši tendencija ne
tokia ryški kaip Kuržemės regione.

Jeigu vis dėlto už lankomus kursus reikėtų mokėti, tuomet dažniausiai respondentai
buvo pasirengę mokėti iki 100 LTL. Už 8 valandų trukmės kursus tokią sumą buvo
pasirengę sumokėti 50,9% respondentų, už 16 valandų trukmės kursus – 25,2%, už 40
valandų trukmės kursus – 10,2%, o 160 valandų trukmės kursus – tik 6,3%. Taip pat
galima pastebėti, kad kuo ilgesni kursai, tuo respondentai linkę mokėti didesnę sumą:
už 40 valandų trukmės kursus kaip tinkamiausią užmokestį (25,3%) respondentų
nurodė 251-500 LTL. Nors 23,4% respondentų atrodė tinkama suma 101-250 LTL už
40 valandų trukmės kursus. Tuo tarpu už 160 valandų trukmės kursus didžioji dalis
respondentų (21,7%) buvo pasirengę mokėti 251-500 LVL.

Siekiant išsiaiškinti respondentų gaunamas pajamas buvo užduotas klausimas: „Kiek
vidutiniškai pajamų atskaičius mokesčius tenka vienam Jūsų šeimos asmeniui (visos
pajamos kartu su darbo užmokesčiu, stipendijomis, pašalpomis, pensijomis?”. Gauti
duomenys rodo, kad maždaug ketvirtadalio respondentų pajamos vienam asmeniui
šeimoje svyruoja nuo 501 iki 1000 LTL, 21,7% - nuo 251 iki 500 LTL, 16,8 % nuo
1001 iki 1500 LTL. Svarbu paminėti, kad 2010 m. sausio mėnesį minimali alga
Lietuvoje buvo 232 eurai (163 latai)10 palyginti su Latvijoje nustatyta 180 latų dydžio
minimalia alga.

30 grafikas. Vidutinės pajamos.

Bazė: visi respondentai, n=1345

10 Žr.: http://www.postfactum.lv/1/2/?id_news=39788#coment (žr. 2010 m. rugsėjo 18 d.).
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3. Švietimo pasiūlos analizė

Kuržemės regione buvo nustatyti 68 neformaliojo švietimo, profesinio tobulėjimo ir
profesinių tęstinių studijų paslaugų teikėjai, iš jų 19% valstybinės įstaigos, 3%
savivaldybės įstaigos ir 78% privatūs paslaugų teikėjai. Yra savivaldybių, kuriose
pasiūla yra menka arba jos iš viso nėra ir neformaliojo švietimo kursų prieinamumas
didžiąja dalimi priklauso nuo regiono infrastruktūros plėtros. Bendrai vertinant
pasiūla yra gana didelė, todėl visi paslaugų teikėjai, išskyrus specifines programas
mokytojams, medicinos ir jūrininkystės sričių specialistams, siūlo gana panašias
programas.
Lietuvoje buvo apklausta 19 švietimo paslaugų teikėjų.

3.1. Neformalusis švietimas, profesinis tobulėjimas ir
nuotolinis profesinis mokymas

3.1.1. Neformalusis švietimas, profesinis tobulėjimas ir nuotolinis
profesinis mokymas
2007 m. Latvijoje parengtos „2007–2013 m. mokymosi visą gyvenimą politikos
gairės siekiant užtikrinti gyventojų interesus ir ekonominius regiono poreikius
atitinkantį mokymąsi visą gyvenimą“.
Šiame dokumente daugiausiai dėmesio skiriama suaugusiųjų mokymui, nes Latvijoje
tai yra silpniausia, aiškiai normatyviniuose aktuose nereglamentuota švietimo grandis.
Iš esmės tai yra neformalusis švietimas, kurio dėka greitai keičiantis darbo rinkai ir
pasirodant vis naujoms technologijoms įgyjamos naujo žinios, gebėjimai ir
kompetencija, tenkinanti darbdavio, įdarbintojo bei individo poreikius.

Pagal Mokymosi visą gyvenimą gaires Latvijoje išskiriama:

Mokymasis visą gyvenimą – visą gyvenimą trunkantis mokymosi procesas, pagrįstas
besikeičiančiu poreikiu įgyti žinių, gebėjimų, patirties savo kvalifikacijai pagal darbo
rinkos, savo poreikius bei interesus pakelti arba pakeisti.
Mokymasis visą gyvenimą apima neformalųjį ir formalųjį švietimą, vysto įgimtus
gabumus ir naujas kompetencijas.

Neformalusis švietimas – formalųjį švietimą papildanti šviečiamoji veikla, būtina
socialiai ir ekonomiškai aktyviam valstybės piliečiui integruojantis į visuomenę ir
darbo rinką, užtikrinanti reikalingų įgūdžių įgijimą, vertybių sistemos formavimą.

El. švietimas – specialiai suorganizuoti mokymų kursai, kuriuose metodiškai
naudojamos informacijos ir komunikacijos technologijos: telekomunikacijų ir
kompiuteriniai tinklai, multimedija CD-ROM, taip pat radijas ir televizija, garso bei
vaizdo įrašai, interaktyvi televizija ir kitos technologijos.
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Suaugusiųjų švietimas – formalus, neformalus ir kasdienis mokymas, kuriuo
užtikrinamas asmenybės augimas, socialinė integracija, pilietinis aktyvumas ir
konkurencingumas darbo rinkoje visą gyvenimą.

Latvijoje suaugusiesiems siūloma keletas profesinio mokymo būdų (Profesinio
mokymo įstatymas, 1999):

 Profesinis nuotolinis mokymas – specialus profesinio mokymo būdas, kuris
leidžia turinčiam išsilavinimą ir patirties suaugusiajam pasiekti tam tikro lygio
kvalifikaciją. Profesinės kvalifikacijos pažymėjimas patvirtina, kad tam tikra
kvalifikacija buvo įgyta. Profesinio nuotolinio mokymo programa apima ne
mažiau kaip 30 % valstybinio profesinio išsilavinimo standarte nustatyto
privalomojo turinio apimties.

 Profesinis tobulėjimas – specialus profesinio mokymo būdas, leidžiantis
asmenims nepriklausomai nuo jų amžiaus, išsilavinimo, profesinės
kvalifikacijos įgyti darbo rinkos reikalavimus atitinkančių profesinių žinių ir
gebėjimų. Besimokančiajam pabaigus profesinio tobulėjimo programą
išduodamas pažymėjimas. Profesinio tobulėjimo programos trukmę ir turinį
nustato atitinkama švietimo programa.

Latvijos švietimo sistemoje yra nustatyti penki profesinės kvalifikacijos lygiai
1) pirmasis kvalifikacijos lygis – teorinis ir praktinis pasirengimas, leidžiantis atlikti
paprastas užduotis tam tikroje praktinėje veiklos sferoje;
2) antrasis kvalifikacijos lygis – teorinis ir praktinis pasirengimas, leidžiantis
savarankiškai atlikti kvalifikuotą darbą;
3) trečiasis kvalifikacijos lygis – aukštesnio laipsnio teorinis pasirengimas ir
profesinis meistriškumas, leidžiantis atlikti pareigas, į kurias įeina ir darbo planavimas
bei organizavimas;
4) ketvirtasis kvalifikacijos lygis – teorinis ir praktinis pasirengimas, leidžiantis atlikti
sudėtingus darbus, organizuoti ir valdyti kitų specialistų darbą;
5) penktasis kvalifikacijos lygis – tam tikros šakos specialisto aukščiausia
kvalifikacija, suteikianti galimybes planuoti ir atlikti mokslinius tyrimus tam tikroje
šakoje.

Profesinio mokymo įstatymu (1999) nustatytos šios profesinio mokymo formos:
akivaizdinis ir neakivaizdinis mokymas, savišvieta.
Suaugusiųjų švietimas aktyviau pradėjo vystytis po 2002 metų. 2002–2005 metais
pagrindinis švietimo planavimo dokumentas buvo 2002–2005 m. švietimo plėtros
koncepcija (2002), kurioje daug dėmesio skirta suaugusiųjų švietimo galimybių
gerinimui. Koncepcijoje numatyta teikti darbdavio ir valstybės tarpusavyje
koordinuojamą paramą suaugusiųjų švietimo programų kūrimui atkreipiant dėmesį į
tolygią teritorijų plėtrą, skatinti aukštojo mokslo ir profesinio mokymo švietimo
įstaigas aktyviau dalyvauti, populiarinant nuotolinį mokymą, kuriant nuotolinio
mokymo, profesinio tobulėjimo švietimo programas, bedarbių mokyme.

Bendradarbiavimas su socialiniais partneriais formaliai užtikrinamas Trišalio
profesinio mokymo ir užimtumo pakomitečio pagalba. Visi pedagogai, dirbantys
pagal siūlomas akredituotas programas, turi pedagoginį išsilavinimą.
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Latvijoje nėra formaliajam švietimui alternatyvios programos, kuri būtų skirta
jaunimui, išskyrus pedagogines korekcines programas. Pastarosios yra pradinio
profesinio išsilavinimo sistemos dalis (pabaigus šias programas išduodamas bendrojo
išsilavinimo ir profesinės kvalifikacijos įgijimą patvirtinantis dokumentas).

Profesinis tęstinis mokymas gali būti klasifikuojamas į: mokymus įmonėse, bedarbių
mokymus, suaugusiųjų mokymus suaugusiųjų mokymo centruose, įvairias įstaigų ir
fondų finansuojamas švietimo programas, paties individo finansuojamus tęstinius
mokymus.

Latvijoje profesinio tęstinio mokymo paslaugas teikia platus teikėjų tinklas, kurį
sudaro: ministerijos, darbdavių organizacijos, profsąjungos, aukštųjų mokyklų tęstinio
mokymo centrai, Valstybinė administracijos mokykla, vietiniai mokymų centrai,
suaugusiųjų mokymo centrai, profesinio mokymo įstaigos, Valstybinė užimtumo
agentūra ir kt.

3.1.2. Neformalusis švietimas, profesinis tobulėjimas ir profesinės
tęstinės studijos Lietuvoje
Mokymosi visą gyvenimą užtikrinimo strategija (2008) orientuota į efektyvios
mokymosi visą gyvenimą sistemos sukūrimą vadovaujantis nacionaliniais prioritetais
ir individo poreikiais globalizacijos kontekste, galimybių asmenims su įvairiais
poreikiais ir gebėjimais įgyti, kelti arba pakeisti kvalifikaciją bei kompetencijas
sukūrimą. Strategijoje atkreipiamas dėmesys į tai, kad regionuose būtina modernizuoti
infrastruktūrą, pagerinti ir subalansuoti nuotolinio ir suaugusiųjų mokymo
finansavimą, skatinti visuomenės domėjimąsi mokymosi visą gyvenimą teikiamomis
galimybėmis nacionaliniu ir regioniniu lygiu.

Neformaliojo suaugusiųjų švietimo įstatymu (1998) reguliuojama suaugusiųjų
švietimo sistema, struktūra ir valdymas.

Neformaliojo švietimo paslaugas suaugusiesiems Lietuvoje gali teikti mokyklos,
mokytojai, įmonės, institutai ir kt., jeigu jiems suteikta tokia teisė. Lietuvoje nėra
nustatyta specialių reikalavimų teikiantiems neformaliojo švietimo paslaugas.

Profesinio mokymo įstatymu Lietuvoje reglamentuota, kad neformalųjį švietimą
užsakančios arba finansuojančios įstaigos gali pačios reikalavimus neformaliojo
švietimo profesinio mokymo programai. Programos tikslai, tvirtinimo sąlygos ir
trukmė gali skirtis priklausomai nuo tikslinės grupės. Mokymų paslaugų teikėjas savo
ruožtu gali nustatytą mokymų kainą.

Lietuvoje suaugusieji gali dalyvauti tęstiniame profesiniame mokyme –
mokymuose, kurių tikslas kelti turimą kvalifikaciją arba įgyti kitą kvalifikaciją
(Profesinio mokymo įstatymo pakeitimo įstatymas, 2007).

Lietuvoje regioniniu lygiu savivaldybės dalyvauja priimant sprendimus dėl profesinio
mokymo, pvz., planuojant auklėtinių priėmimą. Regionuose veikia Apskrities
profesinio mokymo tarybos, kurios konsultuoja savivaldybes, ministerijas ir kitas
valstybines įstaigas dėl profesinio mokymo klausimais regiono lygiu.
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Formaliojo tęstinio profesinio mokymo paslaugas gali teikti bet kuri įstaiga (pvz.,
aukštoji mokykla, koledžas, profesinė mokykla ir kt.), gavusi iš Švietimo ir mokslo
ministerijos licenciją užsiimti tokia veikla, pagal formaliojo profesinio mokymo
programas.

Suaugusieji vis aktyviau dalyvauja mokymuose – 2006 m. analizė parodė, kad
palyginti su 2003 m. suaugusieji mokymuose dalyvavo du kartus dažniau. Deja,
Lietuvoje kaip ir Latvijoje nėra naujausių duomenų ir analizės, kokia situacija dabar
suaugusiųjų mokymo situacija šalyse.

25 lentelė. Svarbiausios neformaliojo mokymo įstaigos Lietuvoje.

Neformaliojo mokymo įstaigos metų pradžioje
2007 2008 2009 2010

Valstybinės 128 142 155 148
Privačios 500 557 942 997

Nuo 2007 m. auga neformaliojo mokymo pasiūla, ypač privačiame sektoriuje –
įstaigų skaičius išaugo nuo 500 beveik iki 1000.

AIKOS (Atvira informavimo, konsultavimo ir orientavimo sistema, AIKOS:
http://www.aikos.smm.lt) duomenimis, 2008 m. 248 įstaigos turėjo licenciją teikti
formaliojo tęstinio profesinio mokymo paslaugas (aukštosios mokyklos, koledžai,
profesinės mokyklos, įmonės ir kt.)

EUROSTAT duomenys apie bedarbių mokymus rodo, kad beveik visose šalyse, tarp
jų ir Lietuvoje, didžioji dalis bedarbių dalyvauja neformaliojo mokymo programose.

26 lentelė. Bedarbių dalyvavimas mokymuose,  2007 (%) (Eurostat).
Formalusis ir
neformalusis
mokymas

Formalusis
mokymas

Neformalusis
mokymas

Lietuva 16,7 2,1 14,6

3.2. Švietimo pasiūlos Kuržemės regione analizė

3.2.1. Švietimo paslaugų teikėjų apibūdinimas
Siekiant išsiaiškinti neformaliojo švietimo pasiūlą Kuržemės planavimo regione, buvo
išsiųsta 51 apklausos anketa švietimo paslaugų teikėjams. Iki 2010 m. rugsėjo 17 d.
buvo gautos 7 apklausos anketos, su visomis įstaigomis buvo susisiekta telefonu,
privati mokykla „Pūce“, mokymų centro „Liepa“ Talsų filialas buvo apklausti
telefonu. Be to, siūlomi kursai buvo analizuoti mokymų įstaigų internetinėse
svetainėse bei internetinėje svetainėje www.niid.lv pateikti duomenys. Kadangi į
anketos klausimus atsakė tik Saldus profesinė vidurinė mokykla, Laidzės profesinė
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vidurinė mokykla, tai tyrinėjant situaciją Liepojos ir Ventspilio miestuose, Kuldygos
vietinėje savivaldybėje, Liepojos mieste ir Skrundos vietinėje savivaldybėje buvo
naudojamasi www.niid.lv pateikta informacija.

Analizuojant neformaliojo švietimo pasiūlą buvo įtrauktos tik tos programos ir kursai,
kurie orientuoti į darbo rinką ir profesinės kvalifikacijos kėlimą. Interesų lavinimo
programos nebuvo įtrauktos. Buvo analizuojamos ne ilgesnės kaip 640 val. trukmės
tęstinės profesinės programos, taigi programos, kurias galima pabaigti per trumpesnį
nei 6 mėnesių periodą.

Neformaliojo švietimo kursus, profesinio persikvalifikavimo, profesinio tobulėjimo
programas Kuržemės regione siūlo valstybinės, savivaldybių ir privačios švietimo
įstaigos. Gauti duomenys rodo, kad daugiausiai neformaliojo švietimų kursų siūlo
privačios švietimo įstaigos.

Kuržemės planavimo regione veikia 2 valstybinės aukštosios mokyklos, 11 šešių
valstybinių ir privačių aukštųjų mokyklų  filialų, taip pat 5 dviejų koledžų Liepojoje ir
dviejų koledžų Rygoje filialai. Neformaliojo švietimo programas siūlo Liepojos
universitetas, Ventspilio aukštoji mokykla bei Rygos pedagogikos ir švietimo vadybos
akademijos filialas. Ventspilio aukštosios mokyklos programos yra orientuotos į
pagrindinių kompetencijų (IT) įgijimą ir užsienio kalbų mokymus. Liepojos
universiteto ir Rygos pedagogikos ir švietimo vadybos akademijos filialo siūlomi
kursai dažniausiai yra skirti mokytojų profesiniams gebėjimams gerinti.

Profesinio mokymo įstaigos kursus ir profesinio tobulėjimo programas dažniausiai
siūlo per Valstybinės užimtumo agentūros rengiamas bedarbių mokymų programas,
išskyrus Jūreivystės koledžą ir Liepojos medicinos koledžą. Profesinio mokymo
įstaigos pagal savo specifiką siūlo kursus ir profesinio tobulėjimo programas
panaudodamos turimą pedagoginį personalą.

Jūreivystės koledžas siūlo specifines į darbo rinkos poreikius orientuotas mokymų
programas. Taip pat ir Liepojos medicinos koledžo siūlomos tęstinio mokymo
programos yra specifinės – skirtos gydytojų padėjėjų be medicinos seselių
kvalifikacijai kelti.

Kuržemės planavimo regione privačių švietimo paslaugų teikėjų, registruotų šiame
regione, nėra daug. Kaip didžiausias privačias švietimo įstaigas galima paminėti SIA
„Suaugusiųjų mokymo centrą“ Salduje ir SIA „Mokymų techninis centras“
Ventspilyje, kurios siūlo įvairias darbo rinkos poreikius atitinkančias profesinio
tobulėjimo programas ir kursus. Kitų regioninių privačių švietimo paslaugų teikėjų
siūlomų paslaugų pasirinkimas nėra didelis.

Didelės įtakos kursų ir profesinio tobulėjimo programų pasiūlai turi privatūs švietimo
paslaugų teikėjai iš Rygos, turintys regione veikiančius filialus arba siūlantys
suorganizuoti mokymus regiono įmonėse (pvz., SIA BUTS, kompleksas „Citadele“
Profesinių studijų mokykla, mokymų centras „Liepa“, SIA „Profesinio mokymo,
tęstinio profesinio mokymo ir egzaminavo centras“ ir kt.).
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3.2.2. Neformaliojo švietimo kursų ir nuotolinio profesinio mokymo arba
profesinio tobulėjimo programų apibendrinimas
3.2.2.1. Neformaliojo švietimo kursų, tęstinio profesinio mokymo arba profesinio
tobulėjimo programų paslaugų teikėjai pagal įstaigų priklausomybę.

Apklaustieji švietimo paslaugų teikėjai siūlo 715 neformaliojo švietimo, nuotolinio
profesinio mokymo arba tobulėjimo programas. Jeigu kuris nors iš paslaugų teikėjų
siūlo tą pačią programą 3 skirtingose vietose, tuomet šios programos buvo
skaičiuojamos kaip trys atskiri kursai. 37,5% visų kursų siūlo valstybinės švietimo
įstaigos, 1,5% savivaldybių švietimo įstaigos, 72%% privačios mokymo įstaigos. 78%
visų švietimo paslaugų teikėjų sudaro privačios švietimo įstaigos. Savivaldybių
įstaigos yra mažiausiai aktyvios teikiant profesinio tęstinio, profesinio tobulėjimo ir
neformaliojo švietimo programų paslaugas.

27 lentelė. Neformaliojo švietimo, profesinio tęstinio mokymo arba tobulėjimo
programų paslaugų teikėjai.

Valstybės
įsteigta

švietimo įstaiga

Savivaldybės
įsteigta švietimo

įstaiga

Privati švietimo
įstaiga

Iš viso

Įstaigų skaičius 13 2 53 68
Įstaigų
skaičius,
išreikštas
procentais nuo
bendro įstaigų
skaičiaus

19% 13% 78% 100%

Siūlomų
programų
skaičius

189 11 515 715

Siūlomų
programų
skaičius,
išreikštas
procentais nuo
bendro
programų
skaičiaus

37.5% 1.5% 72% 100%
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31 grafikas. Siūlomos švietimo programos ir kursai priklausomai nuo švietimo
paslaugų teikėjų.

3.2.2.1. Neformaliojo švietimo kursų ir profesinio nuotolinio bei tobulėjimo programų
teikėjai pagal sritis.

Lentelės duomenys rodo, kad Kuržemės regione daugiausiai neformaliojo švietimo
programų siūloma pedagogų, medicinos darbuotojų tęstinio mokymo bei
kompiuterinio raštingumo srityse. Tai galima paaiškinti tuo, kad pedagogų švietimo
srityje programas siūlo Liepojos universitetas bei trys Rygos pedagogikos ir švietimo
vadybos akademijos filialai. Pagal apimtį tęstinės programos medicinos specialistų
kvalifikacijos kėlimui yra nedidelės (vienos dienos kursai), todėl jų yra tiek daug.

Daug siūloma ir kompiuterinio raštingumo programų tiek pradedantiesiems, tiek
pažengusiems – tokias programas siūlo beveik visi neformaliojo švietimo paslaugų
teikėjai.

Didelis yra komercijos bei verslo pradžios programų pasirinkimas – jas siūlo didelė
dalis neformaliojo švietimo paslaugų teikėjų.

Populiarios yra suvirinimo programos: lankinis suvirinimas mechanizuotu įrenginiu
aktyviųjų dujų aplinkoje, lankinis suvirinimas mechanizuotu įrenginiu inertinių dujų
aplinkoje, lankinis suvirinimas volframo elektrodu inertinių dujų aplinkoje, rankinis
lankinis suvirinimas, dujinis suvirinimas.

Taip pat populiarios yra darbų saugos programos. Tai galima paaiškinti normatyvinių
aktų reikalavimu, kad kiekvienoje įstaigoje turi būti darbų saugos specialistas. Šioje

Valstybinės švietimo
įstaigos

Savivaldybių švietimo
įstaigosPrivačios švietimo

įstaigos
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srityje yra siūlomos 160 valandų trukmės profesinio tobulėjimo programos. Gana
dažnai siūlomos ir priešgaisrinės saugos programos, nes įmonėms reikia šios srities
specialistų.

Palyginti didelė pasiūla anglų kalbos kursų. Dažniau siūlomi kursai pradedantiesiems.

Siūlomos įvairios buhalterijos programos pradedantiesiems bei buhalteriams,
norintiems kelti kvalifikaciją, programos, skirtos išmokyti buhalterius dirbti su
specialiomis kompiuterinėmis programomis. Daug programų yra skirta biuro darbo
organizavimui, sekretoriams, raštvedžiams.

28 lentelė. Programų skaičius pagal sritis ir profesijas (į lentelę įtrauktos programos
pradedant nuo 4 pasiūlymų).
Eil.
Nr.

Programos sritis Programų
skaičius

% pasiūlymo

1 Pedagogų tęstinis mokymas 47 6.6
2 Medicinos darbuotojų tęstinis

mokymas
43 6.0

3 Kompiuterinis raštingumas 43 6.0
4 Verslas, komercija 41 5.7
5 Anglų kalba 38 5.3
6 Darbų sauga 37 5.2
7 Suvirinimas 34 4.8
8 Buhalterija 25 3.5
9 Biuro darbo organizavimas,

raštvedyba
23 3.2

10 Priešgaisrinė sauga 21 2.9
11 Jūreivystė 21 2.9
12 Maitinimo paslaugos (virėjas ir

kt.)
19 2.7

13 Marketingas, pardavimai 17 2.4
14 Projektų vadyba 16 2.2
15 Higienos reikalavimai 16 2.2
16 Automobilinių, elektrinių

krautuvų mašinistai
16 2.2

17 Įvairios technikos, tarp jų ir
traktorių, vairuotojai

14 2

18 Eismo saugumas 14 2
19 Įvairūs krovininių keltuvų

mašinistai
11 1.5

20 Žemės ūkis 10 1.4
21 Finansai ir draudimas 9 1.3
22 Namų priežiūra 9 1.3
23 Nagų priežiūra, kūno priežiūros

specialistai
9 1.3

24 Slėginių įrenginių operatoriai 8 1.1
25 Siuvėjai 8 1.1
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26 Želdinių planavimas, įrengimas 8 1.1
27 Medžio apdirbimas 8 1.1
28 Vokiečių kalba 7 1
29 Floristas 6 0.8
30 Sauga 6 0.8
31 Floristika 6 0.8
32 Prancūzų kalba 6 0.8
33 Socialinė rūpyba 5 0.7
34 Šilumos įrenginių priežiūra 5 0.7
35 Valytojas, namų prižiūrėtojas,

ūkio dalies vedėjas
5 0.7

36 Turizmas 5 0.7
37 Elektros sauga 4 0.6
38 Krūmų kirtikai, motorinių pjūklų

operatoriai
4 0.6

39 Logistika 4 0.6

Lentelėje pateiktos 39 skirtingos siūlomos programos. Didelė dalis profesinių
programų (12%) yra skirtos darbo rinkai statybų srityje, pvz., krovininių keltuvų
mašinistai, automobilinių ir elektrinių krautuvų mašinistai, traktorinės technikos
vairuotojai, suvirintojai. Paslaugų sferai siūloma 13% visų programų.

32 grafikas. 12 populiariausių kursų.

Išanalizavus visus regiono paslaugų teikėjus pagal jų juridinį adresą matyti, kad iš
viso regione yra 37 paslaugų teikėjai, iš jų 51% yra iš Kuržemės regiono, 49% iš
Rygos arba kitų regionų. Išnagrinėjus paslaugų tiekėjus pagal siūlomas programas
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matyti, kad didelė dalis siūlomų kursų (54%) yra iš Rygos arba kitų regionų, savo
ruožtu 46% kursų siūlo Kuržemės švietimo paslaugų teikėjai. Tai galima paaiškinti
tuo, kad Rygos ir kitų regionų švietimo paslaugų teikėjai turi didelį filialų tinklą
Kuržemės regione.

33 grafikas. Siūlomi kursai pagal įstaigos juridinį adresą.

3.2.3. Neformaliojo švietimo kursų, profesinio tęstinio mokymo arba
tobulėjimo programų mokymo formos
Regione neformaliojo švietimo srityje paplitusios 2 mokymo formos: akivaizdiniai ir
el. mokymai.
Visi techniniai kursai, taip pat tie, kuriuose numatyti praktiniai užsiėmimai,
organizuojami tradiciniu būdu.
SIA „BUTS“ siūlo el. mokymus šiose srityse: buhalterija, informacinės technologijos,
komerciniai mokslai, klientų aptarnavimas, darbų ir priešgaisrinė sauga, biuro darbo
organizavimas. Mokymai vyksta specialiai suorganizuotoje virtualioje erdvėje, kai
komunikacijai užtikrinti, informacijai gauti yra naudojamasi internetu.
Taip pat ir SIA profesinių studijų mokykla „Citadele“ 2009/2010 mokslo metais
prieinami ne tik akivaizdiniai, bet ir neakivaizdiniai mokymai taikant el. mokymų
modelį.

3.2.4. Laikas, kurio reikia naujoms neformaliojo švietimo kursų,
profesinio tęstinio mokymo arba tobulėjimo programoms parengti
Trys švietimo įstaigos apklausos anketoje pažymėjo, kad planuoja rengti naujas
švietimo programas. Paprastai naujai programai įdiegti reikia 1–2 mėnesių. Naujosios
programos bus parengtos užsienio kalbų (anglų, vokiečių), kompiuterinio raštingumo

Kuržemės regionas

Ryga ir kiti regionai
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ir komercinės veiklos srityse. Planuojamas naujos programos „konditeris“ parengimo
laikas – 5 mėnesiai.

3.2.5. Neformaliojo švietimo kursų, profesinio tęstinio mokymo arba
tobulėjimo programų prieinamumas
Siūlomus kursus paprastai lanko vietinės savivaldybės gyventojai. Iš kitų savivaldybių
lankytojų pritraukiama palyginti mažai (mažiau nei 10%). Nakvynės paslaugas siūlo
tik valstybinės švietimo įstaigos. Savivaldybės švietimo įstaigos bei švietimo įstaigos
tarnybinių viešbučių neturi, todėl nakvynė nesuteikiama.

3.2.6 . Neformaliojo švietimo kursų, profesinio tęstinio mokymo arba
tobulėjimo programų kaina
Mokymų kaina buvo lyginta darant prielaidą, kad vienos dienos mokymai trunka 8
valandas.
Medicinos programos vienos dienos trukmės kursai vidutiniškai kainuoja 10 LVL,
jūreivystės kursai kainuoja du kartus daugiau – 21 LVL, verslo srities – 26 LVL,
darbų saugos – 22 LVL, priešgaisrinės saugos – 15 LVL už dieną.
Telefoninio interviu metu daugelis švietimo įstaigų pabrėžė, kad PVM pabrangina
kursų kainą, kuri ir taip didelei gyventojų daliai atrodo per didelė.
Dalis kursų gyventojams siūloma nemokamai (tokiu atveju išlaidos dengiamos iš ES
paramos).
Ne visos privačios švietimo įstaigos pageidauja publikuoti kursų kainą. Įtakos kursų
kainai turi ir kursų lankytojų skaičius (kuo daugiau užsiregistruoja, tuo kaina
mažesnė), taip pat taikomos įvairios nuolaidos.

3.2.7. Neformaliojo švietimo kursų, profesinio tęstinio mokymo arba
tobulėjimo programų grupės dydis
Kadangi didžioji dalis mokymo įstaigų apklausos anketų neužpildė, todėl patikimų
duomenų apie tai, kokio dydžio grupės paprastai sudaromos, nėra. Dalis apklaustųjų
nenorėjo tokių duomenų viešinti aiškindami, kad tai yra komercinė paslaptis, kad
grupėje yra tiek mažai besimokančiųjų, jog jų skaičiaus nenori viešinti.

3.2.8. Bendradarbiavimas
Visi respondentai pabrėžė bendradarbiavimo svarbą rengiant ir įgyvendinant
programas. Svarbiausi parneriai yra verslininkai ir savivaldybės. Rečiau buvo
paminėtos profsąjungos, nevyriausybinės organizacijos. Darbdaviai yra įtraukiami
rengiant programas, kuriant praktikos vietas, kviečiami dėstyti kursuose kaip lektoriai.

3.2.9. Mokymų patalpos ir įranga
Valstybinės švietimo įstaigos mokymo programas organizuoja savo patalpose.
Suaugusiųjų mokymo centrai patalpas nuomoja iš savivaldybės. Privatūs švietimo
paslaugų teikėjai naudojasi savo patalpomis arba jas išsinuomoja.
Siekiant pagerinti materialinę techninę bazę naudojamas valstybės, savivaldybių bei
ES fondų finansavimas. Daugelyje įstaigų per 2007– 2008 m. situacija šioje srityje
pagerėjo.

3.2.10. Mokymų programos
Visos profesinio tobulėjimo ir profesinio mokymo programos pagal įstatymų
reikalavimus turi būti licencijuotos Švietimo ir mokslo ministerijoje. Medicinos
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programos turi būti suderintos su Medicinos profesinio švietimo centru, jūreivystės –
su Susisiekimo ministerija.

3.2.11. Neformaliojo švietimo kursų, profesinio tęstinio mokymo arba
tobulėjimo programų Kuržemės regiono miestuose ir vietinėse
savivaldybėse pasiūla

Liepojos miestas
Liepojos miesto švietimo įstaigos iš viso siūlo 268 neformaliojo švietimo ir profesinio
tobulėjimo programas. 19% Liepojos mieste siūlomų švietimo programų yra skirtos
profesiniam mokytojų tobulėjimui ir tęstiniam mokymui. 16% siūlomų programų
skirta medicinos seselių ir gydytojų padėjėjų kvalifikacijos kėlimui.
Didžioji dalis besimokančiųjų (51-75%) yra iš Liepojos miesto, 10-25% iš Priekulės ir
Durbės vietinių savivaldybių, mažiau kaip 10% iš Ventspilio miesto, Alsungos,
Skrundos, Brocenų, Ventspilio, Rucavos, Vainiuodės, Aizputės, Talsų vietinių
savivaldybių. Medicinos srities programos daugiausiai yra skirtos Liepojos, Kuldygos
ir Talsų ligoninių personalui.
Kursų pasiūla: 10 kompiuterinio raštingumo, 7 buhalterijos, 7 darbų saugos, 5 biuro
darbo organizavimo, 5 pardavimų, 9 skirtingos suvirinimo, 11 skirtingų anglų kalbos,
12 verslo ir komercinės veiklos bei kitų programų.

Ventspilio miestas
Ventspilio miesto švietimo įstaigos iš viso siūlo 162 neformaliojo švietimo ir
profesinio tobulėjimo programas. 75% programų siūlo privačios švietimo įstaigos.
Didžioji dalis besimokančiųjų yra iš Ventspilio miesto ir Ventspilio vietinės
savivaldybės (76-10%), taip pat iš Talsų bei Kuldygos vietinių savivaldybių (mažiau
kaip 10%).
Kursų pasiūla: 8 buhalterijos, 12 kompiuterinio raštingumo, 6 darbų saugos, 5
priešgaisrinės saugos, 4 biuro darbo organizavimo, 8 ekonomikos ir verslo srities bei
kt. programos.

Ventspilyje palyginti su kitomis Kuržemės regiono vietovėmis palyginti didelis
techninių programų pasirinkimas: traktoriaus ir ekskavatoriaus vairuotojų apmokymas
– 4 programos, įvairių keltuvų operatoriai – 7 programos, liftų operatoriai ir
mechanikai – 3 programos, įvairūs suvirintojai – 5 programos, slėginių įrenginių ir
šaldymo įrenginių operatoriai – 4 programos, žemo slėgio katilų operatoriai – 3
programos, elektrosauga – 3 programos, darbas su nafta, dujomis, dujų tiekimo
sistemomis – 2 programos.

Kuldygos vietinė savivaldybė
Kuldygos vietinėje savivaldybėje siūlomi 97 kursai ir profesinio tobulėjimo
programos. 75% programų siūlo privačios švietimo įstaigos.
Didžioji dalis besimokančiųjų yra iš Kuldygos vietinės savivaldybės (51-75%), tuo
tarpu iš Liepojos, Gruobinios, Durbės, Ventspilio, Nycos, Alsungos, Aizputės, Saldus,
Skrundos, Talsų, Ventspilio vietinių savivaldybių – mažiau nei 10%.
Kursų pasiūla: 6 maitinimo profesijų programos, 5 darbų saugos programos, 3
priešgaisrinės saugos programos, 5 skirtingi suvirinimo kursai, 5 komercinės veiklos
ir ekonomikos programos, 4 buhalterijos programos ir kt.
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Talsų vietinė savivaldybė
Talsų vietinėje savivaldybėje siūlomas 51 kursai ir profesinės programos. Talsų
vietinės savivaldybės suaugusiųjų švietimo centras siūlo tik interesų lavinimo kursus
(pagal internetinėje svetainėje pateiktą informaciją).
Laidzės profesinė vidurinė mokykla neformaliojo švietimo kursų nesiūlo.
Visas programas siūlo privatūs švietimo paslaugų teikėjai.
Traktoristų mokymus siūlo mokymo centro „Liepa“ Talsų filialas. SIA „BUTS“ siūlo
įvairias profesines programas: 5 skirtingas suvirinimo programas, darbų saugos
programą, priešgaisrinės saugos programą, aukšto ir žemo slėgio katilų operatorių,
elektrosaugos mokymus. Paslaugų srityje siūlomi mokymai kirpėjams, siuvėjams,
floristams bei puokščių formavimo mokymai. Taip pat siūloma programa – medžių
kirtėjas, kuri neužfiksuota kitoje Kuržemės planavimo regiono savivaldybėse.

Saldus vietinė savivaldybė
Saldus vietinėje savivaldybėje privatūs švietimo paslaugų teikėjai siūlo 118 kursų.
Saldus profesinė vidurinė mokykla trumpų profesinio tobulėjimo programų nesiūlo.
Pageidaujantys lankyti mokymus gali įgyti įvairių lygių anglų (10 programų) ir kitų
užsienio kalbų žinių, taip pat siūlomos 6 kompiuterinio raštingumo, 6 darbų saugos, 3
priešgaisrinės saugos, 6 komercinės veiklos, 7 skirtingos suvirinimo, 3 pardavimų, 6
biuro darbo organizavimo programos ir kt.
Skirtingai nuo kitų vietinių savivaldybių Salduje siūlomi sodo priežiūros ir
planavimo, taip pat padėjėjo namų ūkyje, ūkio vadybos, guvernantės, namų
prižiūrėtojo kursai.

Nycos vietinė savivaldybė
Nycos vietinės savivaldybės Nycos valsčiaus suaugusiųjų mokymo centras siūlo
vairuotojų, kompiuterinio raštingumo pradedantiesiems bei anglų kalbos kursus.
Besimokantieji dažniausiai yra iš Nycos vietinės savivaldybės (76-100%), bei iš
Liepojos vietinės savivaldybės (mažiau nei 10%).

Brocenų vietinė savivaldybė
Brocenų vietinėje savivaldybėje veikia suaugusiųjų mokymo centras „Pūce“,
rengiantis sargus, siūlantis anglų kalbos ir mokytojų tęstinio mokymo kursus. Kursų
lankytojai yra iš Brocenų ( 76-100), Saldus ( 11-25), Kuldygos (11-25).

Alsungos vietinė savivaldybė
Neformaliojo švietimo pasiūlos nėra.

Skrundos vietinė savivaldybė
Skrundos amatų vidurinė mokykla siūlo kompiuterinio raštingumo, anglų ir vokiečių
kalbų, miško kirtimo kursus, bei medžio gaminių profesinio nuotolinio mokymo
programas, statybos ir restoranų serviso programas.

Gruobinios vietinė savivaldybė
Gruobinios vietinės savivaldybės suaugusiųjų mokymo centras veikia 12 metų ir
kiekvienais metais siūlo maždaug po 10 skirtingų neformaliojo švietimo programų
suaugusiesiems, tarp jų kirpėjų, floristikos, anglų kalbos kursus.
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Rucavos vietinė savivaldybė
Neformaliojo švietimo pasiūlos nėra.

Priekulės vietinė savivaldybė
Priekulės vietinės savivaldybės privati įstaiga SIA „MBR“ mokymų centras, turintis
filialą Priekulėje siūlo dvi profesinio tobulėjimo programas: eismo saugumo A, B, C
kategorijų transporto priemonių bei traktorių vairuotojams.

Vainiuodės vietinė savivaldybė
Neformaliojo švietimo pasiūlos nėra.

Durbės vietinė savivaldybė
Švietimo centras „Durbe“, turintis filialą Rygoje, siūlo A ir B lygių anglų kalbos
kursus.

Pavilostos vietinė savivaldybė
Neformaliojo švietimo pasiūlos nėra.

Aizputės vietinė savivaldybė
Aizputės vietinės savivaldybės Kazdangos valsčiaus suaugusiųjų mokymo centras
siūlo įvairius kursus suaugusiesiems, tarp jų užsienio kalbų, medžio ir metalo
apdirbimo, sodininkystės ir kt. kursus.

Dundagos vietinė savivaldybė
Neformaliojo švietimo pasiūlos nėra.

Ruojos vietinė savivaldybė
Neformaliojo švietimo pasiūlos nėra.

Ventspilio vietinė savivaldybė
Neformaliojo švietimo pasiūlos nėra.

3.2.1. Neformaliojo švietimo kursų ir profesinio nuotolinio bei tobulėjimo
programų pasiūla Valstybinės užimtumo agentūros Kuržemės regiono filialuose

Dalį aukščiau minėtųjų programų Valstybinė užimtumo agentūra siūlo bedarbių
mokymams. Išanalizavus agentūros pagal Europos socialinio fondo projektą
„Bedarbių ir ieškančiųjų darbo mokymai Latvijoje – 2“
Nr.1DP//1.3.1.1.3/09/IPIA/NVA/001 2010 m. rudenį siūlomus kursus, matyti, kad
skirtinguose agentūros filialuose siūlomos labai panašios programos – daugiausiai
aptarnavimo bei statybų sektoriuose.

Lentelė 29. Profesinio nuotolinio ir profesinio tobulėjimo programų pasiūla.
Programos pavadinimas Filialas, kuriame siūlomi

mokymai 2010 m. rudenį ir
mokymų skaičius

Iš viso kursų

Kirpėjas Kuldyga
Talsi 2

5
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Liepoja
Ventspilis

Projektų vadyba Ventspilis 2
Liepoja 2
Saldus 2

6

Apdailos darbai Kuldyga
Talsi 2
Saldus
Liepoja

5

Komercinės veiklos pagrindai Kuldyga 2
Talsi
Liepoja 3
Ventspils

7

Nagų priežiūros specialistas Kuldyga
Talsi 2
Saldus 2
Liepoja 2
Ventspilis

8

Slaugytojas Kuldyga
Talsi
Saldus 2
Liepoja
Ventspilis

6

Konditeris Talsi
Liepoja
Ventspilis

3

Virėjas Kuldyga
Talsi 2
Liepoja

5

Buhalteris- kvalifikacijos
kėlimas

Liepoja 2
Ventspilis

3

Raštvedys Saldus 2
Liepoja

3

Informacijos įvedimo
operatorius

Saldus 2
Liepoja 2

4

Lankinis suvirinimas (MIG) Kuldyga
Talsi 4

5

Lankinis suvirinimas (MAG) Liepoja 2
Ventspilis 3

5

Sanitarinių techninių
įrenginių montuotojas

Kuldyga
Liepoja

2

Siuvėjas Liepoja
Ventspilis

2

Rūbininkas Liepoja 1
Grindinio klojimas Talsi 2 2
Plytelių dėjimas Talsi 1
Padavėjas Liepoja 1
Autošaltkalvis Liepoja 1
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Autokrautuvas Liepoja 1
Stalius Liepoja 1
Pardavimo darbų
organizavimas

Liepoja 1

Valstybinė užimtumo agentūra siūlo ir neformaliojo švietimo programas. Išanalizavus
agentūros pagal Europos socialinio fondo projektą „Bedarbių ir ieškančiųjų darbo
mokymai Latvijoje – 2“, Nr.1DP//1.3.1.1.3/09/IPIA/NVA/001 2010 m. rudenį
siūlomus kursus, matyti, kad daugiausia siūloma anglų, vokiečių, rusų kalbų, projektų
vadybos, kompiuterinio raštingumo ir įvairių kategorijų transporto priemonių
vairavimo kursų. Anglų kalba, kompiuterinis raštingumas ir projektų vadyba didžiąja
dalimi yra siūlomi pradedantiesiems.

30 lentelė. Neformaliojo švietimo kursų pasiūla Valstybinės užimtumo agentūros
Kuržemės regiono filialuose.
Programa Valstybinės užimtumo

agentūros filialas, mokymų
skaičius

Iš viso kursų

Anglų kalba
(pradedantiesiems)

Kuldyga 3
Saldus 6
Talsi 4
Ventspilis 8
Liepoja 11

32

Anglų kalba pažengusiesiems Kuldyga 1
Saldus 1
Liepoja 5

7

Projektų vadyba
pradedantiesiems

Kuldyga 3
Talsi 7
Saldus 6
Ventspilis 1
Liepoja 3

20

Projektų vadyba
pažengusiesiems

Kuldyga 1
Talsi 2

3

Komercinė veikla kaime Talsi 1 1
Vadybos pagrindai Talsi 1

Liepoja 1
2

Praktinis marketingas Talsi 1
Ventspilis 1
Liepoja 1

3

Anglų kalba užtikrinant prof.
Leksikos minimumą

Talsi 3
Ventspilis 1

4

Kompiuterinis raštingumas
pažengusiesiems

Kuldyga 1
Sadus 2
Talsi 2
Liepoja 3

8

Kompiuterinis raštingumas Kuldyga3 35
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pradedantiesiems Saldus 6
Talsi 5
Ventspilis 9
Liepoja 12

Vokiečių kalba
pradedantiesiems

Kuldyga 1
Talsi 2
Ventspilis 1
Liepoja 4

9

Vokiečių kalba
(pažengusiesiems)

Talsi 1 1

Rusų kalba Talsi 1
Liepoja2

3

"C" kategorijos traktorinės
technikos vairuotojas

Kuldyga 2
Liepoja 2

4

C kategorijos vairuotojas Kuldyga 1
Saldus 3
Talsi 5
Liepoja8

17

B kategorijos traktorinės
technikos vairuotojas

Kuldyga 1
Liepoja1

2

B kategorijos transporto
priemonės vairuotojas

Saldus 1
Talsi 1

2

E kategorijos vairuotojas Saldus 1
Liepoja 6

7

D kategorijos vairuotojas Saldus 1
Liepoja 4

5

Autokrautuvo vairuotojas Liepoja 2 2

Daugiausia agentūra siūlo kompiuterinio raštingumo, anglų kalbos, projektų vadybos
ir C kategorijos vairuotojų kursų.
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34 grafikas. Neformaliojo švietimo pasiūla Valstybinės užimtumo agentūros Kuržemės
planavimo regiono filialuose.

3.2. Neformaliojo mokymo pasiūlos Kauno ir Klaipėdos
regionuose analizė

Kauno regione neformaliojo mokymo paslaugas siūlo maždaug 50 valstybinių įstaigų.
Regione veikia 11 suaugusiųjų mokymo centrų, 29 profesinio mokymo įstaigos ir 11
aukštojo mokslo įstaigų, kuriose veikia nuotolinio mokymo centrai, siūlantys
neformaliojo mokymo kursus. Sudėtinga identifikuoti visus neformaliojo mokymo
paslaugų teikėjus tam tikrame regione, nes jie kursus organizuoja ne tik tame regione,
kuriame yra registruoti kaip juridiniai asmenys, bet ir kituose Lietuvos regionuose.
Buvo suskaičiuota maždaug 70 privačių neformaliojo mokymo paslaugų teikėjų
Kauno regione.

Klaipėdos regione yra maždaug 25 valstybinės įstaigos, teikiančios neformaliojo
mokymo paslaugas. 5 iš jų yra aukštojo mokslo įstaigos, 16 – profesinio mokymo
įstaigų ir 4 suaugusiųjų mokymo centrai. Regione veikia maždaug 25 privatūs
neformaliojo mokymo paslaugų teikėjai.

Atliekant tyrimą buvo apklausta 19 mokymo įstaigų, 74% iš Kauno regiono, 26% iš
Klaipėdos regiono. 52% apklaustųjų įstaigų buvo valstybinės įstaigos, 16%
savivaldybių įstaigos, 32% privačios įstaigos.

Darbuotojų skaičius apklaustose įstaigose svyruoja nuo 4 iki 300. Daugiausia
darbuotojų yra valstybinėse įstaigose. 37% įstaigų dirba tik su savo pastoviai
įdarbintais pedagogais.

Studentų skaičius svyruoja nuo 3 iki 3000, daugiausia studentų yra valstybinėse
mokymo įstaigose.

Kompiuterinis raštingumas

Anglų kalba

Transporto priem. vairuotojai

Projektų vadyba

Vokiečių kalba

Rusų kalba

Praktinis marketingas

Vadybos pagrindai

Komercinė veikla kaime
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Dvi iš apklaustųjų mokymo įstaigų siūlo įvairius šokių kursus, sporto užsiėmimus.
Penkios iš apklaustųjų mokymo įstaigų tokių kursų neorganizuoja, tuo tarpu viena iš
apklaustųjų įstaigų šią informaciją laiko konfidencialia ir atsisakė ją suteikti. Kitos
mokymo įstaigos siūlo kompiuterinio raštingumo (3), anglų kalbos (2) kursus. Taip
pat siūlomi logistikos, rusų, vokiečių kalbų bei vadybos kursai.

Keletas mokymo įstaigų planuoja pasiūlyti naujų kursų. Planuojami kompiuterinio
raštingumo, komandinio darbo ir bendravimo kursai tarnautojams. Viena mokymo
įstaiga planuoja pasiūlyti jūreivystės kursus. Viena mokymo įstaiga planuoja
dalyvauti konkurse ESF finansuojamiems kursams organizuoti.

Rengdamos neformaliojo mokymo kursus ir profesinio mokymo programas mokymo
įstaigos bendradarbiauja su verslininkais (42%), profesinėmis asociacijomis (42%),
nevyriausybinėmis organizacijomis (26%), savivaldybėmis (21%), taip pat su
aukštosiomis mokyklomis ir darbo birža.

Įgyvendindamos neformaliojo mokymo kursus ir profesinio mokymo programas
mokymo įstaigos bendradarbiauja su verslininkais (47%), profesinėmis asociacijomis
(37%), nevyriausybinėmis organizacijomis (32%), savivaldybėmis (26%) bei
aukštosiomis mokyklomis, valstybinėmis institucijomis, Lietuvos saugios laivybos
administracija ir darbo birža.

Bendradarbiavimas su darbdaviais vyksta rengiant programas (52%), suteikiant
praktikos vietas (42%), stažuotės vietas (37%), gerinant materialinę techninę bazę
(32%), parūpinant svečius lektorius (26%).

Nakvojimo galimybė yra užtikrinta valstybinėse įstaigose.

3.2.1. Neformalaus mokymo institucijų Kauno mieste ir regione bei
Klaipėdos mieste ir regione analizė

Kauno miestas
Kauno mieste yra registruotos 102 neformalaus mokymo kursus teikiančios
institucijos. Daugiausiai tarp jų yra privačių neformalaus mokymo įstaigų – 64,7 proc.
21,6 proc. šių institucijų yra įvairūs profesinio rengimo centrai, 9,8 proc. – aukštosios
mokyklos ir 3,9 proc. – suaugusiųjų švietimo centrai.
Neformaliojo švietimo programų įvairovė tarp privačių mokymo institucijų yra labai
didelė – pradedant vairavimo, buhalterijos pagrindų, užsienio kalbų, vadybos kursais,
baigiant įvairiais mokymais tam tikrais specifiniais klausimais, pvz., viešųjų pirkimų.
Profesinio rengimo centruose paprastai teikiami mokymai žemesnės kvalifikacijos
asmenims arba asmenims, norintiems įgyti tam tikrą konkrečią kvalifikaciją, pvz.,
suvirintojo, įvairių įrenginių (kranų, keltuvų ir pan.) operatoriaus ir pan.
Universitetai paprastai siūlo neformalaus mokymo kursus asmenims jau turintiems
aukštąjį išsilavinimą. Šie kursai taip pat yra įvairių tematikų, pradedant vadybos
kursais baigiant konkrečios srities specifinėms žinioms suteikti numatytais kursais
(pvz., Cisco kursai).

Kauno regionas
Kauno regione veikia 21 neformalaus mokymo institucija. Tarp Kauno regione
registruotų neformalaus švietimo kursus teikiančių institucijų didžioji dalis yra
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profesinio rengimo centrai ir suaugusiųjų švietimo centrai (po 33,3 proc. atitinkamai).
Tik viena aukštoji mokykla veikia Kauno rajone. 28,5 proc. šiame regione veikiančių
neformalaus mokymo institucijų sudaro privačios įstaigos.

Klaipėdos miestas
Klaipėdos mieste veikia (yra registruotos) 37 neformaliojo švietimo institucijos.
Daugiau, nei pusę šių institucijų (56,8 proc.) sudaro privačios įstaigos, 29,7 proc. –
profesinio rengimo centrai ir 13,5 proc. – aukštosios mokyklos.
Teikiamų mokymo programų struktūra panaši tiek visoje Lietuvoje, tiek Kauno
mieste ir Kauno rajone. Tačiau yra vienas ryškus skirtumas – dalis Klaipėdos mieste
esančių neformaliojo švietimo institucijų siūlo specializuotas mokymo programas,
susijusias su jūreivystės mokslais (pvz., Klaipėdos aukštoji jūreivystės mokykla,
Klaipėdos laivų statybos ir remonto mokykla ir kt.).

Klaipėdos regionas
Klaipėdos regione yra registruota 11 neformaliojo švietimo kursus teikiančios
institucijų. Beveik pusė jų (45,5 proc.) yra profesinio rengimo centrai, trečdalis
(36,3 proc.) – suaugusiųjų švietimo centrai, penktadalis (18,2 proc.) – privačios
institucijos.
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4. Išvados ir pasiūlymai

4.1. Neformaliojo mokymo poreikis
Tyrimo metu nustatyta, kad abiejuose pasienio regionuose pagrindinė neformaliojo
švietimo tikslinė grupė yra ekonomiškai aktyvūs gyventojai, kurie dažniausiai dirba
prekybos srityje. Be to, šią gyventojų grupę tenkina dabartinis jų darbas, taigi jie
nejaučia poreikio keisti darbą, investuoti savo resursus (laiką, pinigus) kitai
kvalifikacijai įgyti.

Taip pat buvo konstatuota, kad abiejų regionų respondentai maždaug lygiomis
proporcijomis dirba darbą, kuris nėra susijęs su jų įgytu išsilavinimu ir profesija. Tai
leidžia daryti išvadą, kad dirbimas su įgytu išsilavinimu ir profesija nesusijusioje
srityje yra struktūrinė posovietinio laikotarpio problema, kylanti tiek dėl staigių
pokyčių šalies ūkyje ir švietimo sistemoje, tiek dėl švietimo negalėjimo atitinkamai į
šiuos poreikius sureaguoti. Kai šalies ūkio struktūroje vyksta intensyvūs pokyčiai
gyventojų pageidavimas rinktis neformaliojo švietimo kursus asmenybei tobulinti yra
logiškas ir suprantamas. Gyventojai nepageidauja pagerinti savo profesinių gebėjimų
ar įgyti naujų, nes nėra garantuoti, kad po kurio laiko šių gebėjimų reikės darbo
rinkoje.

Abiejuose regionuose darbuotojai/įdarbintieji sudaro kritinę respondentų masę, taigi
darbdaviai turės priimti sprendimus kelti savo darbuotojų kvalifikaciją. Tai reiškia,
kad neformaliojo švietimo plėtra bus priklausoma nuo darbdavių suinteresuotumo ir
motyvacijos.

4.1.1. Populiariausios neformaliojo mokymo sritys
Regionuose abipus sienos nepastebėta esminių skirtumų lyginant populiariausias
neformaliojo mokymo sritis.

5 populiariausios neformaliojo mokymo kursų sritys Kuržemės regione:

Per paskutiniuosius
trejus metus

Dabar Per artimiausius metus

Užsienio kalbos Užsienio kalbos Užsienio kalbos
Kompiuterinis raštingumas
ir programavimas

Psichologija, bendravimas
ir problemų sprendimas

Verslo pradmenys

Verslo pradžia Kompiuterinis raštingumas
ir programavimas

Kompiuterinis raštingumas
ir programavimas

Psichologija, bendravimas
ir problemų sprendimas

Buhalterija ir mokestiniai
klausimai

Psichologija, bendravimas
ir problemų sprendimas

Buhalterija ir mokestiniai
klausimai

Projektų vadyba Buhalterija ir mokestiniai
klausimai

5 populiariausios neformaliojo mokymo kursų sritys Kauno ir Klaipėdos regionuose:



74

Per paskutiniuosius
trejus metus

Dabar Per artimiausius metus

Užsienio kalbos Psichologija, bendravimas
ir problemų sprendimas

Užsienio kalbos

Psichologija, bendravimas
ir problemų sprendimas

Užsienio kalbos Verslo pradžia

Prekyba ir marketingas Inžinerija ir technologijos Psichologija, bendravimas
ir problemų sprendimas

Buhalterija ir mokestiniai
klausimai

Švietimas ir pedagogika Buhalterija ir mokestiniai
klausimai

Kompiuterinis raštingumas
ir programavimas

Buhalterija ir mokestiniai
klausimai

Kompiuterinis raštingumas
ir programavimas

4.1.2. Neformaliojo mokymo poreikio tendencijos
Neformaliojo mokymo poreikio duomenys nurodo šias tendencijas pasienio
regionuose:

a) respondentai lanko neformaliojo mokymosi visą gyvenimą kursus, tačiau
gautų žinių ir gebėjimų nepanaudoja savo situacijai darbo rinkoje pagerinti;

b) neformaliojo mokymosi visą gyvenimą kursų poreikis yra susijęs su pasiūla,
kuri yra ribota, be to, trūksta naujų kursų;

c) riboti neformaliojo mokymo kursų poreikis ir pasiūla nesukuria pakankamo
potencialo ekonomikos įvairinimui ir industrijų plėtrai;

d) neformaliojo mokymo kursai šiuo metu yra bendro pobūdžio, tačiau ateityje
galima jų specializacija atsižvelgiant į konkrečių šalies ūkio šakų poreikius;

e) EUROSTAT duomenys rodo, kad Latvijos gyventojai aktyviau naudoja radiją
ir televiziją kaip savišvietos priemones profesinių ir asmeninių gebėjimų
tobulinimui negu Lietuvos gyventojai. Be to, Latvijoje 14,0%, o Lietuvoje – 8,9%
neformaliojo mokymo kursų lankytojų gebėjimams įgyti naudojasi kompiuteriu11.
Deja, šie duomenys dar nerodo realaus neformaliojo mokymo kursų
kompiuterizavimo laipsnio, todėl apklausiant gyventojus gauti duomenys laikytini
tendencija, rodančia respondentų pasirengimą naudotis nuotoliniais ir
elektroniniais mokymais. Kauno ir Klaipėdos regionų gyventojai yra labiau linkę
mokytis nuotoliniu būdu negu Kuržemės gyventojai.

4.2. Neformaliojo mokymo pasiūla

Mokymo įstaigų aktyvumas pildant anketas abiejose šalyse buvo žemas. Iš dalies tai
galima paaiškinti tuo, kad apklausa buvo atlikta rugpjūčio ir rugsėjo mėnesiais, kai
įstaigų darbuotojai atostogavo, prasidėjo naujieji mokslo metai. Kadangi užpildytų
anketų skaičius abiejose šalyse yra nedidelis, tad jų pateikta informacija laikytina
įžvalga į neformaliojo mokymo pasiūlą, neatspindinčia visos pasiūlos.

11 Lifelong learning. Computer based learning participants by age and sex.
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/education/data/database (žr. 2010 m. rugsėjo 22 d.)
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Abiejose šalyse neformaliojo mokymo pasiūla yra panaši, nepritaikyta prie specifinių
ekonominių regionų poreikių. Abiejose šalyse auga neformaliojo mokymo paslaugas
siūlančiųjų skaičius privačiame sektoriuje.

Lietuvoje internete yra prieinama neformaliojo mokymo duomenų bazė apie siūlomas
programas – AIKOS (Atvira informavimo, konsultavimo ir orientavimo sistema,
AIKOS: http://www.aikos.smm.lt).
Latvijoje tokios duomenų bazės nėra, todėl Latvijos neformaliojo mokymo pasiūla
pateikta.

Galima daryti išvadą, kad poreikis iš esmės atitinka pasiūlą, nes apklaustųjų
pageidaujami kursai programos regione yra siūlomi. Problemų gali kilti, nes
gyventojai nėra gerai informuoti, kas jų regione siūloma, arba nesupranta, kokių žinių
jiems reikėtų norint sėkmingai integruotis į darbo rinką, kokie yra siūlomų
kvalifikacijų privalumai.
Norintiems mokytis renkantis programą turėtų būti prieinama informacija ne tik apie
programos pavadinimą ir suteikiamą kvalifikaciją, bet ir apie mokomuosius dalykus,
kurso turinį ir rezultatus. Programų ir kursų anotacijose reikėtų nurodyti, kokių
privalumų įgys darbo rinkoje pabaigusieji vienus ar kitus kursus.

Ateityje būtų gerai skatinti naujų programų įgyvendinimą ir licencijavimą. Tokiu
būdu būtų skatinama kurti ir įdiegti inovacines, įvairiapusiškas programas. Be to,
savivaldybės turėtų apsvarstyti galimybę remti vietinius švietimo paslaugų teikėjus

Maža kursų ir programų aukščiausio lygio profesinėms kvalifikacijoms įgyti pasiūla –
dažniausiai siūloma įgyti 1, 2, 3 lygio profesinę kvalifikaciją. Trūksta kursų, kuriuos
norint lankyti reikėtų būti su aukštuoju išsilavinimu (išskyrus mokytojų ir medicinos
tęstinio mokymo programas). Švietimo paslaugų teikėjus reikėtų skatinti parengti ir
pasiūlyti programas bei kursus, skirtas turintiems aukštąjį išsilavinimą
besimokantiesiems, kurių metų būtų taikomos naujausios technologijos.

Be to, būtų skatintas ir kursų pažengusiesiems (anglų kalbos, kompiuterių, projektų
vadybos ir kt.) rengimas. Vertėtų numatyti galimybę besimokantiesiems pasiūlyti ir
nakvynės paslaugas ( žr.Priedai).

4.2.1. Neformaliojo švietimo pasiūla Kuržemės regione

Kuržemės regione yra vietinių savivaldybių, kuriose neformaliojo švietimo paslaugos
neteikiamos, taigi kursų prieinamumas regiono gyventojams priklauso nuo regiono
infrastruktūros.

Liepojoje siūlomos programos neatspindi specifinių Liepojos pramonės sričių
poreikių. Ventspiliui skirtingai nuo kitų Kuržemės planavimo regiono vietovių
būdinga plati techninių programų pasiūla.
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Dažniausiai projektų vadybos kursai siūlomi pradedantiesiems. Tačiau atsižvelgiant į
tai, kad šiuo metu eina antrasis struktūrinių fondų programavimo periodas, šie kursai
turėtų būti skirti pažengusiesiems, jų metu turėtų būti suteikiama gilesnių projektų
vadybos žinių.

Kuržemės regiono savivaldybėms reikėtų apsvarstyti galimybes remti vietinius
neformaliojo švietimo paslaugų teikėjus. Šiuo metu regione dominuoja Rygos ir kitų
regionų švietimo paslaugų teikėjų siūlomos programos. Šie paslaugų teikėjai darbą
Kuržemės regione organizuoja per filialų tinklą ir dažnai nuomoja patalpas iš
Kuržemės regiono švietimo įstaigų.

Valstybinė užimtumo agentūra visoje Latvijoje siūlo praktiškai tuos pačius kursus ir
programas. Trūksta naujoviškų, specifinių – darbo rinkos, vietinės savivaldybės arba
regiono poreikiams pritaikytų pasiūlymų. Šios agentūros kursus organizuoja paprastai
įstaigos iš kitų regionų.

Neformaliojo švietimo, profesinio tobulėjimo ir profesinio tęstinio mokymo pasiūla
Kuržemės regione yra didelė, tačiau didelė dalis siūlomų programos yra panašios,
išskyrus specifines mokytojų ir medicinos darbuotojų, jūreivystės tęstinio mokymo
programas.

4.2.2. Neformaliojo mokymo pasiūla Kauno ir Klaipėdos regionuose

Kauno regione veikia didelis skaičius privačių neformaliojo mokymo paslaugų teikėjų
(maždaug 70).

Neformaliojo mokymo pasiūla Kauno ir Klaipėdos regione neatspindi specifinių
neformaliojo mokymo regionų poreikių.

Mokymo procese daugiausia yra svečių pedagogų. 63% apklaustųjų įstaigų pedagogų
yra svečiai lektoriai.

4.3. Rekomendacijos, kaip pasiekti mokymosi visą gyvenimą
poreikio ir pasiūlos balansą

Latvija 2030 apibrėžta, kad „į žmogiškojo kapitalo kokybės ir produktyvumo gerinimą
orientuotos priemonės ir programos turėtų būti pagrįstos tam tikrais instituciniais
sprendimais ir suinteresuotųjų pusių – socialinių partnerių – parama. Daugiau
dėmesio reikėtų skirti mokymosi visą gyvenimą veiklai – suaugusiųjų mokymai
dabartinėje švietimo sistemoje ir darbo vietoje įgyto kapitalo įtakai padidinimui.
Įgūdžiai ir kompetencijos turėtų nuolatos būtų vystomi ir tobulinami tiek siekiant
skatinti žmogiškųjų resursų produktyvumą ir konkurencingumą, tiek padedant
žemesnės kvalifikacijos darbuotojams ištrūkti iš užburto mažų pajamų ar net skurdo..
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[...] Svarbu suteikti galimybes įgyti gebėjimų, kurie yra ypač reikalingi – informacijos
ir komunikacijos technologijų naudojimo įgūdžiai ir kalbų žinios ”12.

Be to, Latvija 2030 daroma išvada, kad „jau apie 2020 m. daugiau kaip 2/3
darbo jėgos bus vyresni nei 22-25 m., tai yra tokio amžiaus, kai formalusis
švietimas paprastai jau būna įgytas. Tai reiškia, kad švietimo sistema ir
darbdaviai turėtų skatinti mokymosi visą gyvenimą kultūrą visuomenėje, idant
individai neapsiribotų tik formaliuoju švietimu, bet būtų motyvuoti nuolatos
gerinti savo žinias ir gebėjimus“.13

Ilgalaikėje Lietuvos ūkio (ekonominės) plėtros strategijoje iki 2015 metų14 nustatyta,
kad žiniomis besiremianti ekonomika yra vienas iš Lietuvos prioritetų. Be to,
siekiama užtikrinti švietimo sistemos kokybę ir integraciją į Europos šalių švietimo
erdvę. [...]užtikrinti kvalifikacijų pripažinimą siekiant garantuoti švietimo kokybės
atitikimą ES šalių standartams [...] Sukurti bendrą sistemą kvalifikacijų ir
kvalifikacijų laipsniams teikti.

Galima teigti, kad norint užtikrinti pasiūlos ir poreikio balansą reikia atsižvelgti į
keletą faktorių:

a) Latvijos ir Lietuvos ateities viziją;
b) Gyventojų motyvaciją gerinti žinias ir gebėjimus;
c) Nevyriausybinių organizacijų dalyvavimą rengiant sričių politikos gaires;
d) Šalies ūkio šakų tyrimus ir atitinkamos darbo jėgos rengimą.

Siekiant Latvijos ir Lietuvos darnios plėtros svarbu užtikrinti, kad neformalusis
švietimas būtų prieinamas pagal galimybes kuo daugiau žmonių, kurie savo gebėjimų
gerinimą suvoktų kaip augimą profesinėje srityje. Siekiant skatinti ekonomiškai
aktyvių gyventojų motyvaciją įgyti naujų gebėjimų, tobulinti turimus būtina, kad
neformalusis švietimas būtų pripažįstamas, taigi būtų užtikrinta formaliojo ir
neformaliojo švietimo sąsaja.

Atliktas tyrimas parodo, kad darbuotojai/įdarbintieji nėra pasirengę prisiimti
atsakomybės už savo kvalifikacijos kėlimą ir naujų gebėjimų įgijimą, todėl darbdavių
supratingumas, motyvacija ir poreikis neformalųjį švietimą naudoti kaip priemonę
darbuotojų gebėjimams gerinti yra labai svarbūs. Tam reikia: 1) paįvairinti
neformaliojo švietimo pasiūlą įdiegiant naujus šalies ūkio poreikius atitinkančius
kursus; 2) kelti neformaliojo švietimo paslaugų teikėjų kokybės lygį sukuriant
neformaliojo švietimo programų duomenų bazę (įvairinima); 3) įtraukti šakų
asociacijas.

Remiantis aukščiau pateiktomis įžvalgomis galimi du scenarijai:
a) Pozityvus plėtros scenarijus;
b) Negatyvus plėtros scenarijus.

12 Latvija 2030. Latvijos darnios plėtros strategija  iki 2030 m., Saeimos patvirtinta galutinė redakcija.
2010.19.,  28 psl. www. http://www.latvija2030.lv/page/317 (žr. 2010.10.12)
13 Latvija 2030. Latvijos darnios plėtros strategija  iki 2030 m., Saeimos patvirtinta galutinė redakcija..
2010., 30 psl. www. http://www.latvija2030.lv/page/317 (žr. 2010.10.12)
14 Ilgalaikė Lietuvos ūkio plėtros strategija iki 2015 metų, patvirtinta Lietuvos Respublikos
Vyriausybės 2002 m. Birželio 12 dienos nutarimu Nr. 853.
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Pozityviojo scenarijaus atveju šakų asociacijos ir darbdaviai turėtų imtis iniciatyvos
identifikuoti ir kurti neformaliojo švietimo pasiūlą pagal tam tikros šakos poreikius.
Taip būtų galima kovoti su gyventojų vangumu ir žema motyvacija gerinti gebėjimus
pagal savo poreikius. Be to, šiuo atveju pavyktų neformalųjį švietimą sukurti kaip tam
tikrų ilgalaikių veiklų visumą, kurioje tiek darbdaviai, tiek įdarbintieji gautų naudą.

Negatyviojo scenarijaus atveju greičiausiai tiek įdarbintieji, tiek darbdaviai ir šakų
asociacijos neformalųjį švietimą suvoks kaip trumpalaikę investiciją ir priemonę.

4.4. Rekomendacijos teisės aktų pakeitimams

Kadangi šio tyrimo tikslas nebuvo analizuoti veikiančią neformaliojo švietimo teisinę
ir institucinę bazę, tad išreikštos rekomendacijos yra pagrįstos su tyrimu susijusiomis
netiesioginėmis išvadomis, kurios buvo gautos nagrinėjant tyrimo rezultatus
platesniame kontekste – paplitusias tendencias šalyje.

Programos „Mokymosi visą gyvenimą gairių 2007–2013 m.“ įdiegimo Latvijoje
2008-2010 m. veiklos krypties: „nustatyti ir įdiegti suaugusiųjų švietimo kokybės
vertinimą pagal bendrą švietimo rezultatų vertinimo sistemą“ 2.4.1.1. ir veiklos
krypties „įdiegti neformaliojo švietimo ir kasdieninio mokymosi rezultatų pripažinimo
sistemą“ 2.5.1.1. užduotimi nustatyta, kad 2010 m. Švietimo ir mokslo ministerija turi
sukurti teisinę bazę neformaliojo švietimo pripažinimui15. Tai, taip pat neformaliojo
švietimo programų duomenų bazės sukūrimas, ženkliai pasitarnautų neformaliojo
švietimo plėtrai.

Neformaliojo suaugusiųjų švietimo įstatymu, 1998 Lietuvoje nustatyta, kad Švietimo
ir mokslo ministerija kartu su nevyriausybinėmis suaugusiųjų švietimo institucijomis
turi sukurti suaugusiųjų švietimo informacijos centrus, kurie kauptų ir sistemintų
duomenis apie suaugusiųjų švietimą, organizuotų dėstytojų mokymus, teiktų
informaciją besimokantiesiems (13 straipsnis). Šią patirtį vertėtų pritaikyti ir
Latvijoje.
Įstatymu taip pat reglamentuota, kad neformaliojo švietimo paslaugų teikėjai turi
užtikrinti programų kokybę (12 straipsnis), tačiau šį reikalavimą reikėtų papildyti
neformaliojo švietimo pripažinimo klausimu.

15 Programa „Mokymosi visą gyvenimą gairių 2007–2013 m.“  įdiegimui Latvijoje 2008-2010 m.  40
psl., www.izm.gov.lv (žr. 2010.10.13)



79

5. Priedai
Kortelių schemo- Skaičius neformaliojo mokymo paslaugų teikėjų

1-9
10-19
20-49

50-99

< 100
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1-9
10-19
20-49

50-99

< 100


